



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.358.

Madrid.—Jueves 3 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## BOMBARDEOS EN PICARDIA

# Contraofensiva francesa en Verdun

## LOS ATAQUES RUSOS EN GALITZIA

### EN EL SOMME

En Verdun se pelea de nuevo. Atacan los alemanes al Sur de Dambloup. Atacan los franceses desde la loma del Poivre a Fleury. Sin embargo, no parece que estas operaciones vayan a ser trascendentales. Más bien se diría que se trata de empresas de fijación.

Al Norte del Somme, los aliados preparan su maniobra desbordante contra Peronne. El asalto del otro día, que les hizo progresar algunos centenares de metros, previno una contraofensiva alemana, que debía comenzar dos horas más tarde. Estas coincidencias son más frecuentes de lo que se creería. Recordemos que cuando los franceses reconquistaron el fuerte de Douaumont—que luego perdieron—sorpandieron al Kronprinz en plena concentración a vanguardia de efectivos y baterías.

El sector central de la ofensiva aliada del Somme—y de la defensiva germana, claro,—es ocupado por los britanos desde el ángulo septentrional del bosque Delville a la cota 139 (Norte de Hardecourt), y por los franceses desde dicha cota al río.

Los alemanes se apoyan en los pueblos fortificados de Guillemont, Maurepas y Cery. Entre los dos primeros, y un poco a retaguardia de ellos, protegida por algunas ondulaciones que le ocultan, se alza la pequeña ciudad de Combles, posición formidable, llave de todo este segmento de la línea teutona de Picardía.

El terreno por donde deben avanzar los franceses es algo accidentado. Forma altozanos y cabezos, que permiten canalizar los asaltos enemigos y romperlos por medio de fuegos cruzados. Depresiones relativamente hondas, barranqueras dominadas por todas partes, ayudan al defensor a ir destruyendo en detalle las columnas ofensoras.

El ferrocarril de Combles a Peronne serpentea en el fondo de un sinuoso vallecillo. Para cortarlo, los francoingleses deberán cruzar una zona desnuda, descubierta, casi sin árboles ni matorrales. Sólo raros y apartados bosquecillos rompen la monotonía del paisaje.

Hay una loma que comienza junto al pueblo de Maurepas y que termina suavemente más allá de Combles. Se proponen atacarla de frente los franceses o la flanquearán por el Sudeste, más arriba de la granja de Monacu?

Hace un año, los austroalemanes hacían evacuar a los rusos el saliente polaco. El mayor Morant, uno de los más eminentes críticos alemanes, escribía:

«La guerra acabará durante el próximo otoño. Rusia no podrá volver a acometernos, porque la hemos aniquilado militarmente. Francia no puede resistir otra campaña de invierno. Inglaterra ha llegado al fin de su potencia.»

Los más apasionados o voluntariamente ciegos deberán reconocer que las cosas han cambiado mucho desde entonces y no precisamente en ventaja de los Imperios centrales.

La ofensiva francoinglesa de Picardía ha obligado a Alemania a descubrir todas sus reservas. Ha enviado al Somme, desde el 1.º de julio, diez y siete divisiones de infantería. Debiendo su tercera línea picarda con miles de ametralladoras y setecientas baterías de todos los calibres. Esas diez y siete divisiones han sido sacadas de Bélgica, del Artois, de Champaña, de Verdun, de Lorena y de los Vosgos.

Los francoingleses han hecho que los alemanes les opangan ciento veinte divisiones. Ofician de bomba aspirante y facilitan la obra de los moscovitas.

Así lo reconoce la agencia Wolff, aunque, naturalmente, procura deducir, del hecho incontestable, argumentos favorables a la causa alemana. He aquí cómo dicha célebre agencia se expresa, en un radiograma de Nauen: «Una cosa que, ciertamente, debe hacer reflexionar a nuestros enemigos, es que, durante los ruidos combates de la semana pasada, no ha sido necesario, en ningún caso, transportar fuerzas del frente oriental al occidental y viceversa.»

¿No fué necesario o no se pudo? Porque en esa semana, los rusos han tomado Brody y han franqueado el Stockhod. Linsingen hubiera agradecido mucho que le hubiesen mandado algunas divisiones de refuerzo...

Cuando comenzó la maniobra aliada de Picardía, dijimos a nuestros lectores que dicha operación no sería como las de 1915. Joffre y Haig habían comprendido que la táctica del empujón no podía llevar a resultados decisivos. Y acordaron sustituirla por la presión uniforme, continuada y enérgica, que impide al adversario todo reposo.

Si los moscovitas no hubieran seguido en sus ataques, esa presión no habría determinado agobios y apuros mortales en la defensa enemiga. Mas los rusos no se duermen sobre sus laureles. Así es que la batalla de Picardía viene siendo la operación fundamental de la guerra desde hace cuatro semanas. Hay que estudiar sus efectos, no entre Bapaume y Peronne, sino en Wolhynia, Galitzia y Bukovina.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Nuevos ataques.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: Al Norte del Somme ninguna acción de infantería.

En la obra fortificada conquistada por los franceses entre el bosque de Hem y la granja de Monacu, había un centenar de cadáveres alemanes.

Hasta ahora se han encontrado cuatro ametralladoras en esta defensa.

Al Sur del Somme fueron rechazados dos contraataques intentados por los alemanes contra la trinchera conquistada por los franceses al Noroeste de Denicourt.

En la orilla derecha del Mosa han sido bombardeadas con granadas de grueso calibre las segundas líneas francesas, al Sur de Mort Homme.

En la orilla derecha los franceses ejecutaron varios ataques escalonados, desde el Mosa hasta el Sur de Fleury, en el bosque situado junto al Este de Vacheranville, al Oeste y Sur del fuerte de Thiaumont y en el barranco al Sur de Fleury, apoderándose de varias trincheras alemanas y de puntos de apoyo fortificados. En el desarrollo de estas operaciones, han sido hechos unos 600 prisioneros y cogida una docena de ametralladoras.

En la región de Vacheranville rechazamos con granadas de mano un contraataque alemán.

Continúa con violencia el bombardeo en los sectores de Vaux, Chapitre y Chenois.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Ataque rechazado.

PETROGRADO, 2. El comunicado dice que un ataque del enemigo al Oeste de Stockhod fué rechazado con grandes pérdidas. Continúa el fuego.

#### Sigue el avance.

En el frente del Cáucaso, los rusos siguen avanzando al Oeste de Erzintus, en dirección de Sivas.

#### Duelos de artillería.

POLDHU, 2. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que en este frente se sostienen en varios puntos duelos de fusilería y artillería.

Nuestro fuego rechazó los intentos de ataque de pequeños destacamentos enemigos contra nuestras posiciones.

Un aeroplano enemigo bombardeó un transporte cerca de Dusitchi, que conducía heridos, matando a uno de éstos y lesionando a veinte.

El mismo aeroplano bombardeó el hospital de división en Dusitchi, matando a un empleado del hospital é hiriendo a ocho.

Frente del Cáucaso.—Continúa nuestro avance.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

#### Los ataques de los aliados.

NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte del Somme atacó el enemigo en vano, por la noche, con grandes fuerzas, en el sector de Maurepas hasta el Somme, después de haber sufrido una sangrienta derrota por la tarde en una operación contra la granja de Monacu, derrota que le fué infligida por el rápido contraataque de los batallones alemanes.

En la carretera de Maricourt a Cery avanzó el enemigo hasta nuestras trincheras, arrasadas por completo.

Las pérdidas han sido muy elevadas. Al Sur del Somme ha habido combates locales en Belloi y Estrees.

A la derecha del Mosa hemos hecho progresos al Noroeste y Oeste del fuerte de Thiaumont.

Hemos ocupado la eminencia al Nordeste del fuerte de Souville, y rechazamos efectivamente al enemigo en las pendientes del bosque, así como en el bosquecillo de Laufée. Hicimos prisioneros a 19 oficiales y 923 soldados, no heridos, y cogimos 14 ametralladoras.

Fueron rechazadas en todas partes las patrullas inglesas, que demostraron especial actividad en el sector Iprés-Armentieres.

#### Combates aéreos.

Los aviadores enemigos han repetido sus ataques contra localidades situadas detrás de la parte Norte de nuestro frente. Casi no hay que señalar daños militares.

Las víctimas entre la población son numerosas. Como ya se ha anunciado, en la noche del 31 de julio fué también atacado Arlón, en Bélgica. Las bombas alcanzaron al convento de jesuitas y a la iglesia.

La artillería derribó tres aparatos enemigos: uno al Norte de Arras, otro al Sudoeste de Bapaume y el tercero en Pozieres. En lucha aérea fué derribado otro en Tombois.

### Los ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Ningún acontecimiento de importancia en la parte Norte del frente.

Al Sudoeste de Pinsk se repitieron, con contingentes reforzados, las operaciones de los rusos a ambos lados del lago Nobel y se extendieron también a la región de Lubieszow, en el Stockhod. Los rusos fueron completamente rechazados.

Nuestro fuego de detención hizo fracasar completamente varios ataques rusos en la curva del Stockhod (Nordeste del ferrocarril Kowel-Rowno).

El enemigo, sin preocuparse de las elevadas bajas que sufre, sigue esforzándose contra nuestras posiciones entre Witoniez y el Turyn. Fueron estériles todos los esfuerzos de los rusos.

Ejército del general conde de Bothmer.—Fracasaron los ataques parciales enemigos en la región Oeste de Wisniowczyk (en el Strypa) y en Welosniow (en el Koropic).

Balkanés.—Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Firmado: Alto mando.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Grandes bombardeos.

COLTANO, 2. Se ha recibido nueva información señalando la importante naturaleza de los perjuicios sufridos por el enemigo en el bombardeo del valle del Astico el día 31 de julio.

Después de bombardear el total de la línea apareció en el monte Selluggio y en el Castello, y atacó con impetu en el monte Cimone; pero fué rechazado con grandes pérdidas.

En la región de Tofana, el enemigo dirigió inútiles esfuerzos contra Forocella y bombardeó después la Cortina d'Ampezzo.

Nuestra artillería pesada contestó bombardeando los pueblos sobre el Dravallej.

En el valle Degano, la artillería enemiga disparó contra Formi Alti, con proyectiles incendiarios. Contestamos destruyendo parcialmente las posiciones enemigas en el valle de Gail.

#### Luchas aéreas.

Aviones enemigos bombardearon el 27 de julio ciudades abiertas italianas en el bajo Adriático, sin ningún objeto militar.

Dos de nuestros aviadores han bombardeado los talleres de torpedos y submarinos a tres kilómetros al Oeste de Fiume.

A pesar del fuego de los cañones de los aeroplanos enemigos y de los ataques que por parte de ellos fueron objeto nuestros aviadores, han alcanzado un éxito incendiando dichos talleres.

Durante la lucha, un aeroplano enemigo cayó en Muggia.

Uno de los nuestros fué observado, aterrizando cerca de Volosca, y el otro volvió indemne.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Siguen los ataques.

VIENA, 2. Comunicado oficial: Frente ruso.—Las luchas cerca de Molodylow y al Noroeste de Kolomea terminaron ayer sin el más pequeño éxito para el enemigo, fracasando en todos los ataques.

Cerca de Muczaos disminuyó algo la actividad durante la tarde, y un ataque intentado en las cercanías de Wlesmos fué rechazado. También al Sudoeste y al Este de Luck hubo una pausa en los ataques del enemigo, debido seguramente a las extraordinarias pérdidas que han sufrido. En cambio continuaron sus ataques al Norte de Tury Fernarimtochod Rue y cerca de Ranzowka y al Norte del ferrocarril de Sarni a Kowel, habiendo rechazado todos sus ataques, parte con el fuego y parte cuerpo a cuerpo.

En el frente Noroeste y al Sur de Pripet fueron hechos prisioneros en el mes de julio 93 oficiales rusos, 18.000 soldados y cogieron 70 ametralladoras.

#### Sin novedad.

En el frente italiano y en el frente Sudoeste no ha cambiado la situación.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### Sin grandes cambios.

LONDRES, 3. No ha habido cambio alguno en la situación.

El día ha transcurrido con relativa tranquilidad, aparte la actividad de la artillería enemiga contra el bosque de Trones.

En cooperación con el Real Cuerpo de aviación, nuestra artillería ha destruido en las últimas veinticuatro horas siete cañones con sus emplazamientos y seis depósitos de municiones, cerca de Grancourt, aparte otros en diversos puntos del frente.

Unos cuantos aeroplanos enemigos penetraron en un pequeño trecho en nuestras líneas; pero fueron rechazados rápidamente. Fué derribado uno de ellos y averiado otro. El enemigo parece deseoso de evitar combates aéreos.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

#### Documento interesante.

LONDRES, 2. Para confirmar las enormes pérdidas de los alemanes en el frente del Somme desde el reciente ataque de los aliados, basta leer el documento siguiente:

«Orden de la 35.ª división de infantería alemana del 5 de julio de 1916: Tanto como los acontecimientos permiten juzgarlo, los franceses deben el éxito que han tenido frente a la 121.ª división al hecho de que nuestra infantería se había reunido en formaciones compactas en primeras líneas demasiado densas. Sufrió así pérdidas considerables bajo el fuego de la artillería.

La infantería llamada para refuerzo fué horriblemente castigada en el trayecto y su acción no fué ni bastante rápida ni bastante enérgica.—Firmado, von Hahn.»

#### Las pérdidas alemanas.

LYON, 2. Se confirma que la gravedad de las pérdidas alemanas en el curso de los combates del Somme han sido muy elevadas, y se sabe también que han tenido considerables pérdidas bajo el fuego de la artillería y de la infantería. Su acción no ha sido ni demasiado rápida ni demasiado enérgica, según se ha sabido por los interrogatorios a que se ha sometido a los prisioneros.

#### Dicen los franceses.

PARIS, 2. Los alemanes se han resignado a aceptar el avance que realizamos el domingo en el Norte del Somme, pues hoy, lo mismo que ayer, no contraatacaron nuestras nuevas posiciones.

Por nuestra parte, tomamos la ciudadela que el adversario había organizado poderosamente entre el bosque de Hem y la granja de Monacu, y que era una amenaza para la posesión de aquellos dos puntos.

Ahora entorpecerá todo intento de avance ulterior al enemigo.

En el Sur del Somme, el entreacto se prolonga; sin embargo, mediante una operación de detalle, rectificamos ventajosamente nuestras líneas, esperando mejor ocasión.

Así ocupamos las trincheras enemigas entre Estrees y Denicourt, donde nos mantenimos, a pesar de las vueltas ofensivas de los alemanes.

El interés del día se concentró delante de Verdun.

Los alemanes prosiguieron durante la noche en la orilla derecha del Mosa sus ataques violentos de la víspera, desde el bosque de Vaux Chapitre hasta Dambloup, y a pesar del empleo de gases sofocantes, sólo lograron ganar algún terreno en dos puntos.

Esta ganancia es ínfima, y fué por lo demás grandemente compensada por las acciones de nuestra tropas, las cuales, pasando a su vez al ataque, por la tarde, entre el Mosa y Fleury, contestaron al enemigo enérgicamente.

En el bosque de Vacheranville, en las inmediaciones de Thiaumont y en el barranco de Fleury, nos apoderamos de varias trincheras alemanas y de sólidos puntos de apoyo, cogiendo diez ametralladoras.

El número de prisioneros hechos en ese sector durante el día pasa de 700, y esta cifra da una idea de la importancia de nuestros éxitos.

### A LOS DOS AÑOS DE GUERRA

#### Los periódicos aliados.

LYON, 2. Todos los periódicos dedican al segundo aniversario de la guerra artículos llenos de una entusiasta confianza en la victoria.

«Le Matin» dice: «Con la aurora del tercer año de la guerra universal y ante los pueblos en armas para las luchas del mundo, las más magníficas esperanzas se elevan, no ya de las tinieblas, sino de la clara luz de los hechos.»

M. Gustave Hervé, en «La Victoire»: «Hemos aquí hoy en el comienzo del tercer año de la guerra. Después de dos años de sufrimientos y peligros, apercibimos por fin la tierra prometida.»

La Prensa rusa refleja los mismos sentimientos de confianza y de resolución.

La «Nowoje Wremya» declara: «Los aliados, que por todas partes tienen la iniciativa de los combates, marchan a grandes pasos hacia la victoria.»

«No habrá paz—dice la «Gaceta de la Bolsa»—mientras quede un solo soldado enemigo en nuestra tierra. Dos años de guerra nos han unido más con nuestros aliados y han hecho idénticas las aspiraciones de la Entente.»

#### Juicio neutral de la situación.

LYON, 2. El «World», de Nueva York, dice que es muy diferente la Alemania actual a la Alemania de antes de la guerra. El espectáculo que ofrece al mundo es, si no una Alemania derrotada, sí una Alemania alarmada para su seguridad futura.

Los ministros del Kaiser tratan de que el pueblo alemán haga lo posible por sobrellevar la guerra.

El «New York Evening Post» dice: «Numerosos indicios hay de que los alemanes tienen tanto o más deseo de paz que de pan. El Estado Mayor general se ha credo obligado a hacer un llamamiento a la fidelidad del pueblo, y no es imposible que en un porvenir poco lejano el deseo de la paz haga que los alemanes se impacienten por salir del círculo de hierro en que los aliados les han puesto.»

### FUERA DE EUROPA

#### En Africa oriental.

CARNARVON, 3. El general Tombeur, jefe de las fuerzas belgas que operan en el Africa oriental, manifiesta, refiriéndose a las operaciones efectuadas del 3 al 20 de julio, que los belgas continúan persiguiendo al enemigo en dirección a Maria.

La brigada de Olsen, después de establecer una nueva base en el Usumbara, ha reanudado su avance hacia el Sur.

El día 6 de junio, el 2.º regimiento belga se encontraba a tres días de marcha de Viji, en Lorte, fin del ferrocarril que une el Océano indico con el lago Tanganika.

La flota belga y los hidroaviones bombardean diariamente las defensas del puerto de Viji y los barcos enemigos surtos en la bahía.

El cañonero alemán Graf von Gotzen ha sido destruido, y los belgas gozan ahora de libertad completa en el lago Tanganika.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### Del último raid.

LONDRES, 2. Se reciben noticias del último raid de zeppelines sobre la costa de Norfolk; según las cuales, a poco de avisarse la llegada de los dirigibles, se levantó del mar una gran bruma, que les ocultó.

Los policías que estaban de servicio oyeron el ruido de los zeppelines sobre su cabeza poco después de la una de la mañana, más la noche estaba demasiado oscura para poder verlos.

Se oyeron durante cierto tiempo ruidos de explosiones, y gentes que se encontraban tierra adentro pudieron contar hasta treinta de ellas, aunque no se tienen noticias de daños ningunos en toda la costa de Norfolk.

En dos pueblos de la misma región fueron arrojadas 17 bombas explosivas y seis incendiarias, que cayeron en campo abierto, sin causar daños de ningún género.

Una bomba pesada estalló a unos doce metros de un rebano de certeros, que escaparon ilesos.

#### El informe de French.

LONDRES, 2. Almirantazgo.—Informa el mariscal de campo visconde French que debido a la niebla no es fácil saberse el número de zeppelines que han tomado parte en el último raid.

Fueron, por lo menos seis o siete. Se han encontrado unas sesenta bombas.

Uno de los zeppelines, que fué alcanzado por los disparos de los aviones y de los cañones anti-aéreos, desapareció entre la niebla.

Se informa oficialmente que no ha habido ninguna desgracia.

#### Otra vez los zeppelines.

LONDRES, 3. (Oficial.) Varios dirigibles alemanes bombardearon a media noche los condados del Este.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### El «Deutschland».

POLDHU, 2. El submarino transatlántico alemán Deutschland debe llegar hoy a la caída de la tarde a Virginia Cape, y es escoltado por los buques de guerra de los Estados Unidos hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

#### Bombardeos.

ROMA, 2. Esta mañana dos cazatorpederos enemigos hicieron fuego de cañón contra Bisceglie, país completamente desprovisto de defensas, y que no ofrece objetivo militar alguno al enemigo.

Resultaron heridas seis personas; de ellas las más graves son dos mujeres.

Los daños materiales, a consecuencia del pequeño calibre de la artillería empleada, son insignificantes.

Por nuestra parte, esta mañana nueve aviones bombardearon eficazmente Durazzo, arrojando muchas bombas sobre los desembarcaderos, los bacracones y la estación de aviación, la cual fué varias veces alcanzada.

Todos los aviones regresaron indemnes, excepto uno, que se vió obligado, a consecuencia de una avería, a aterrizar en territorio enemigo.

#### Los del «Braselas».

CARNARVON, 3. Sir Robert Cecil, subsecretario de Estado, anunció que los demás oficiales y la tripulación del Braselas están también internados en Rubledon.

#### Vapor inglés a pique.

AMSTERDAM, 2. Dos submarinos ale-

manes hundieron a un vapor inglés indefenso, que pescaba en el mar del Norte.

Cuando los submarinos divisaron al pesquero se sumergieron, reapareciendo después junto a él y haciendo fuego inmediatamente sin previo aviso.

Se ha salvado la tripulación. Vapor holandés hundido.

AMSTERDAM, 3. La Gaceta de South-shields dice que el vapor holandés Zealand fue detenido por un submarino alemán en el mar del Norte la noche del 1.º de agosto, cuando se dirigía a puertos extranjeros.

El comandante alemán se incautó de los papeles del barco, diciendo al capitán holandés: «Largo».

El barco fue hundido con bombas y a cañonazos, salvándose la tripulación.

LA SITUACION EN ALEMANIA Y AUSTRIA

Observaciones. LONDRES, 2. La situación económica de Alemania y de Austria-Hungría provoca las observaciones siguientes, por parte de un personaje bien enterado y cuyo juicio tiene autoridad.

Para Alemania el ministro de la alimentación no ha hecho los milagros que algunos esperaban, y M. Batocki parece haber tenido también poco éxito para suministrar víveres al pueblo, pues sólo ha conseguido detener por un momento el descontento creciente de las masas.

A pesar de los mayores esfuerzos de las autoridades, la alimentación se hace cada día más escasa y las raciones que se dan son cada vez menos sustanciosas. Hecho comprobado por numerosos testimonios.

La tesis repetidas veces sostenida de que el déficit de comestibles proviene de los acaparadores encuentra pocos defensores.

En lo que se refiere a las cosechas, informes indiscutibles de procedencia independiente demuestran que el mal tiempo les causó daños considerables y que lo mejor que se puede esperar es una cosecha mediana.

En numerosas regiones, cuyas importantes cosechas de centeno daban grandes esperanzas, esa cosecha ha quedado muy comprometida.

La población ya no da fe a las declaraciones optimistas de los gobernantes ni de los periódicos que las publican, en muchos casos en contra de sus convicciones íntimas.

El Vorwaerts, por ejemplo, hace, después de una de esas declaraciones, el comentario siguiente:

«Aber wie sieht es in wirklichkeit aus.» Los diplomáticos residentes en Berlín encuentran dificultades para proporcionarse alimentos.

Se los hacen enviar desde los países limítrofes, y hasta de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Un rico agregado a una misión diplomática extranjera declara que hace venir todas sus provisiones de casa de un gran comerciante de Londres.

La Embajada de los Estados Unidos en Berlín y los Consulados americanos de Berlín y de Hamburgo reciben dos veces por semana sus provisiones del cónsul general de los Estados Unidos en Estocolmo, así como tocino, manteca, patatas, harina, etc.

Recientemente el ministro de una Legación extranjera en Berlín pidió permiso para hacer venir de Copenhague, para él y sus empleados, provisiones de harinas, harina, leche, conservas, jabón y sardinas, y artículos de ultramarinos en general para seis meses.

Los viajeros que llegan de Alemania traen informes bastante contradictorios, de los que no se puede en muchos casos hacer caso; pero la inmensa mayoría declara que las privaciones son extremas en Alemania.

Se ha renunciado al intento organizado el año pasado de hacer creer a los turistas extranjeros que todo iba bien en Alemania, y la gente acomodada que ha bajado en las mejores fondas está hoy sometida a la ley común, como el resto de la población.

Un americano de profesión liberal, que había ido a Sajonia a casa de la familia de su mujer, que es alemana, decía que durante las últimas semanas la situación se había considerablemente empeorado, y que el estado en-

fermizo de aquella familia era debido a la falta de alimento y al mal estado general de las condiciones de la existencia.

La situación llegó a ser tan mala, que teniendo que renunciar a buenos negocios, abandonó definitivamente Alemania, porque el país le pareció en una situación tan deplorable que estaba en estado de bancarrota moral y financiera, que duraría mucho tiempo hasta después de la guerra.

Un eminente banquero neutral, que expresaba el año pasado su convicción de que la guerra terminaría en tablas, decía recientemente no comprender por qué empezáramos nuestra gran ofensiva, mientras que sin hacer avanzar ningún regimiento teníamos a Alemania a nuestra merced.

La escasez económica de Alemania se hacía tan intolerable, que apenas si Alemania podía resistir un año.

Como prueba convincente de la buena fe de ese hombre que hace un año manifestaba una extrema prudencia en sus operaciones bancarias con Inglaterra, ofrece abrir un crédito casi ilimitado a un Banco londinense.

Mitín prohibido. COPENHAGUE, 2. El partido socialista alemán había preparado para el segundo aniversario de la declaración de guerra gran número de mítines en favor de la paz por todo el país.

En Berlín había de celebrarse una gran reunión, en la que Haase y Bernstein habían de ser los principales oradores; pero, según el Vorwaerts, el Gobierno pidió manuscrito de los discursos para someterlos a la censura, y como los socialistas no podían prestarse a tal cosa, fueron prohibidos todos los mítines.

Dice Robert Cecil. LONDRES, 2. Hoy, en la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil ha dicho que el Gobierno británico ha rogado al embajador de los Estados Unidos en Berlín que se informe de los nombres de los que constituyeron el Consejo de guerra ante el cual compareció el capitán Fryatt.

Ha añadido que el embajador de los Estados Unidos se preocupaba de la suerte de cinco camareras de Bruselas, que fueron hechas prisioneras e internadas por los alemanes, con desprecio del derecho de gentes, después de haber sido separadas del resto de la tripulación en Colonia.

La tripulación está internada en Ruhleben. BERNOS DE ROPA. BERNÁ, 2. Se ha promulgado hoy un decreto en Alemania, en el que se ordena que de hoy en adelante, los trajes de hombre y de mujer, y aun la ropa interior, se vendrán sólo en pequeñas cantidades a las personas que presenten papeletas de ropa, según el modelo de las papeletas de pan.

Antes de promulgar el decreto, se enviaron instrucciones detalladas a las autoridades locales, especificando en qué condiciones se facilitarían papeletas de ropa a las personas que quisieran comprarla, las cuales tendrían que probar ante las autoridades locales que realmente las necesitaban.

Esta mañana ha comenzado a hacerse un inventario nacional de todas las ropas existentes en almacenes y tiendas.

La grasa. BERNÁ, 2. Desde que Hungría ha disminuido sus envíos de cerdos a Viena, escasea en condiciones alarmantes la grasa, elevando su precio en condiciones que se hace casi comestible inaccesible a las clases pobres.

No habiendo convenido a los húngaros el precio que ha fijado el Gobierno para la venta de esos animales, ha sido causa de la suspensión de los envíos.

Lo que cuentan viajeros.—Cartas de prisioneros. LONDRES, 2. Un negociante extranjero que había vivido numerosos meses en la mejor fonda de Hamburgo contaba últimamente a uno de sus amigos que la manteca, la leche y el azúcar faltaban virtualmente en Hamburgo.

A un mozo de la fonda a quien preguntaba el por qué de esa falta, contestó: «Tienen la el correo es más pesimista que nunca; cená 24 marcos y un ganso flaco a 40; sólo se podía adquirir carne una vez cada quince

días; la cosecha de patatas había sido mala, y sólo valían para echarlas a los cochinos.»

El contenido de las cartas cogidas en los bolsillos de los prisioneros ó interceptadas por el correo son más pesimistas que nunca; centenares de cartas llegan de todos los puntos de Alemania que atestiguan elocuentemente los sufrimientos de aquellos que las escriben; están llenas de frases como la siguiente:

«Todas las mañanas al despertarnos estamos nuevamente inquietos por el pan del día. Todo el día debemos correr para comprar una vez esto, otra aquello, y después de todo a la noche nos acostamos hambrientos; a la mañana siguiente nos levantamos también con hambre y no hay nada que comer.»

Todas las medidas están tomadas para hacer que no nos muramos de hambre, pero nada más.

Sin embargo, hay muchos que han perecido por esa causa. Reina en Berlín una miseria indiscutible; estamos desesperados, porque es muy malo tener hambre, y que nosotros, los alemanes, tengamos que sufrir hambre. El hambre se deja sentir en Colonia. Inglaterra pretende reducirnos por el hambre, y no va muy descaminada; que dure la guerra todavía tres meses solamente, y habrá acabado con nosotros.»

«En estos tiempos terribles para Alemania; ¡Dios nos castiga severamente! Vivimos en una época terrible; no tenemos ya nada que comer. No se tiene todavía noción cierta de la escasez de alimentos que se haya hecho sentir en las raciones de los combatientes del frente.»

Sin embargo, cartas que han caído en nuestro poder contienen indicaciones que demuestran que los soldados, incluso los de las trincheras, no están tan bien alimentados como de costumbre. Así lo acredita el testimonio extraído de una carta hallada a un soldado alemán, y que dice así:

«Su madre me enseñó su última tarjeta postal, en la que decía que están ustedes en las trincheras y que pasan hambre.»

En otra carta que un soldado escribe a su familia el 30 de junio, dice: «Os suplico me mandéis otros paquetes postales, pues tengo mucha hambre.»

Un desertor alsaciano, que pensaba refugiarse en Suiza, declara que desde hace algún tiempo las tropas alemanas no reciben sus raciones enteras. Estas les son servidas únicamente enteras durante la semana que precede a un ataque.

De otra procedencia, y que también nos merece confianza, sabemos que los soldados de la línea de fuego están bien mantenidos y reciben una buena ración de carne, pero los que forman la reserva están menos favorecidos y se ven privados de carne y de grasa ciertos días, sin contar que la carne de caballo entra en gran proporción en las distribuciones. Finalmente, una carta hallada sobre un prisionero de guerra contiene estas palabras: «Es muy triste que los soldados heridos tengan tan poco que comer, y por esta causa muchos de nosotros quedarán desvalidos. Me dicen de mi casa que también vosotros en las trincheras no tenéis bastante qué comer.»

Las privaciones impuestas a los alemanes no se limitan a los comestibles: el jabón, que es casi tan necesario como los alimentos, escasea mucho, y desde hace algunos meses se ve que las existencias tienden a acabarse.

Nadie tiene de extraño que esa organización que ha creado el Gobierno confinando con el hambre sea objeto de las más duras críticas.

«Ese descontento es peor aún por la persuasión de que esos sufrimientos se deben en gran parte a que los agrarios y otros manufactureros y proveedores explotan la situación para obtener ventajas pecuniarias.»

El «Junker» es para los socialistas un enemigo casi tan grande como el mismo lo es del inglés.

Los oradores, los periódicos y los manifestos de los socialistas, hacen oír amenazas de levantamientos populares, y declaran que el pueblo está al final de su paciencia, y que la condena de Liebknecht sólo puede empeorar la situación.

Es imposible conocer la exacta verdad; pero se sabe bastante para sentir que el estado de espíritu del pueblo debe causar una gran preocupación al Gobierno alemán.

Nuevas y serias refriegas se han producido en número en las ciudades del Imperio, entre ellas en Berlín, Charlottenburgo, Brunswick, Magdeburgo, Colonia, Coblenza, Aquisgran, Duisburgo, Breslau, Kiel, Dresde, Chemnitz, Nuremberg, Essen y Duseldorf, y en esos motines hubo que recurrir a las armas para restablecer el orden, y en algunos casos las ametralladoras fueron las encargadas de intervenir contra el populacho.

Crear que esos disturbios son el preludio de una revolución sería, sin embargo, cometer un grave error, porque es difícil creer en una revolución en un país donde todos los hombres adultos hasta la edad de cincuenta años están incorporados a los ejércitos, y que el 80 por 100 de la muchedumbre que toma parte en ellos está compuesta de mujeres y de niños.

La nación alemana soporta las privaciones y el hambre de todo corazón tanto tiempo como tenga confianza en el triunfo final, y el Gobierno hace lo posible para sostener esa creencia, ocultando ó por lo menos atenuando el cambio que ha surgido en la situación militar. Pero aun así, es cierto que las masas engañadas del pueblo alemán deben estar profundamente impresionadas por hechos como el avance ruso y el fracaso ante Verdun, la ofensiva de los aliados en el frente occidental y la retirada austriaca ante el contraataque italiano.

Haciendo alusión a Austria-Hungría, el mismo personaje está autorizado a declarar: «Aunque el velo del silencio envuelve lo que ocurre en la Monarquía dualista, podemos, sin embargo, apreciar que en Hungría el resentimiento es grande contra el Gobierno y contra los generales austriacos por su manera de dirigir la guerra.»

Ha sido propuesto que los autores responsables de los desastres actuales respondan de ellos, y el Parlamento de Budapest ha sido teatro de escenas de una violencia sin precedentes sobre el particular.

Sería salirse del cuadro de esta memoria hacer alusión a acontecimientos militares, salvo para demostrar su influencia deprimente sobre la moral del enemigo, preparándolo a soportar con menos resignación los sufrimientos y las privaciones que la imponemos. Somos precisamente testigos de los primeros éxitos militares de los aliados que siempre he estimado como los precursores necesarios del agotamiento económico tanto de Alemania como de Austria-Hungría.

Mientras el enemigo esté cierto de la victoria se aprieta la correa y soportará las privaciones como un medio desagradable de alcanzar el resultado glorioso; pero cuando su confianza haya desaparecido como hasta ahora quebrantada, entonces solamente el apriete económico empezará a tener influencia y el descontento de las masas forzará la mano a las clases gobernantes. Después del resultado posible de la ofensiva rusa, la cuestión no interesará ya; la suerte de la Monarquía dualista y el rendimiento de la próxima cosecha es el que modificará las opiniones.

Respecto a las promesas de las cosechas, hay muchas divergencias; pero parece que en general la cosecha será menos que mediana.

La significación de esa confesión es aumentada por el recuerdo del optimismo exagerado de las previsiones del pasado año. Hasta ahora, ninguna mejora del tiempo parece haber sido señalada, puesto que el último boletín de Budapest que se publicó el 30 de junio decía que se temía que las cosechas de las llanuras de Hungría no llegasen a una mediana.

Un oficial húngaro escapado estima que entra la cosecha húngara resulta con un 20 por 100 menos que la del pasado año para el trigo y con un 60 por 100 menos en lo que se refiere a la remolacha.

En el momento actual, en que la recolección es de una urgencia tan importante, vemos al conde de Tiesza admitir francamente que después de haber agurado todos los recursos, el Gobierno se ve en la imposibilidad de sustituir a los millones de hombres tomados para la guerra. El mes pasado facilitó la prueba convincente del apuro, que se ha extendido a toda la Monarquía austriaca.

Según una declaración publicada por la Municipalidad de Viena, el número de pobres que acude diariamente a tomar sus comidas en las cocinas públicas aumentó, de 10.450 en el mes

de octubre de 1914, a 64.000 en fin de mayo de 1916.

Respecto al precio de los víveres, la lista siguiente de los precios pagados en Viena al fin del mes de mayo lo explica claramente: ternera, 12 coronas por kilo; vaca y puerco, 11 coronas; grasa sin refinar, 10 coronas.

En Moravia y en Silisia toda la caza ha sido requisada. La falta de alimentación ha sido causa de que se haya podido sacrificar algún ganado en estos últimos meses. Los campesinos se mantienen con legumbres que cultivan y con huevos, y se niegan a vender ningún comestible.

En Praga, los esfuerzos de la municipalidad para atenuar la falta de víveres han sido completamente ineficaces.

En la tercera semana de mayo, en diez distritos de Praga, una sola pequeña libreta de pan por habitante fue permitida.

La semana siguiente, esos mismos barrios pobres recibieron menos de dos libretas cada uno.

En Viena, por ahora, no falta pan, pero éste se compone de 25 por 100 de trigo, otro tanto de centeno y el 50 por 100 restante de cebada.

Respecto a Hungría, que es el verdadero granero de la Monarquía la escasez pronosticada de la próxima cosecha ha producido una situación triste, formando contraste con el optimismo entusiasta del pasado.

A juzgar por el periódico oficial austriaco Waren Preisberichte, el arroz ha desaparecido completamente del mercado de Viena, y la venta del azúcar está sometida a restricciones adicionales.

El precio de la carne continúa en alza, con gran impulso.

En Viena existe también escasez total de leche, y las grasas animales van desapareciendo, como se había anunciado en Alemania.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Detrás de la línea de Verdun. LONDRES, 2. Los funcionarios del Gobierno francés, nombrados al efecto, participan que los campos que tras de la línea de fuego en los alrededores de Verdun fueron sembrados de trigo, avena y patatas, facilitadas por los agricultores ingleses por medio de la Junta Agrícola de los aliados, prometen dar excelentes cosechas.

La Prensa holandesa. AMSTERDAM, 2. El horror que en toda Holanda ha producido la ejecución de Fryatt se denota bien por la insistencia con que la Prensa holandesa vuelve sobre el asunto siempre en el mismo tono de lavantada indignación.

Alemania no había sido hace mucho tiempo criticada tan severamente en la Prensa de aquí.

Los últimos cargos de este acto, los hace esta noche el Tyd, que sólo en circunstancias extraordinarias se permite criticar a Alemania, siendo el principal periódico católico de Holanda.

Dice que cuando Fryatt realizó el acto por el cual los alemanes le han fusilado, se habían dado ya múltiples ejemplos de barcos franceses é ingleses y aun neutrales torpedeados sin previo aviso.

El buque mercante inglés tenía, por consiguiente, sobradas razones para ponerse en guardia apenas viese surgir cerca de él un submarino alemán, tratando de defender las vidas de todos los que se encontraban a bordo, y en caso de necesidad adelantarse al ataque del enemigo.

El Tyd añade: «Semejante acto de los alemanes ha producido en todas partes una gran irritación, y Alemania no tendrá a quien echar la culpa de ello cuando sus consecuencias caigan sobre su cabeza.»

De la Prensa alemana. BERNÁ, 2. La Gaceta de Westfalia y del Rhin escribe:

«La guerra submarina debe reanudarse con todo rigor, así como la guerra aérea. La guerra sobre Londres aliviará nuestra resistencia a la ofensiva inglesa.»

El bombardeo de las ciudades inglesas y

logo.—No se necesita discurrir mucho para inventar eso.

—Vuestra misión consistirá en hacerle beber sin que usted pierda la cabeza. En cuanto esté un poco alegre se sabrá de él cuanto se quiera saber.

—Confíe en mí, señor.

—Es decir, ¿que espera usted salir airoso?

—Tengo seguridad de ello; yo sabré cuanto necesite saber, y se lo transmitiré al señor palabra por palabra.

—Si lo conseguís, cuente con una buena gratificación.

—¡Ah, señor! No es el interés el que me guía en este asunto.

—Tenga cuidado de que no se altere en nada vuestra conducta para con él; hasta el día decisivo es necesario que os crea más que nunca su amigo.

—Puede estar tranquilo el señor.

—Si es posible, inténtelo mañana.

—Será mañana.

—Yo estaré ausente todo el día, y acaso la noche; a ver si a mi regreso tiene usted averiguado el secreto de nuestro hombre. Emplee todos los medios que quiera, pues tiene usted carta blanca.

—Está bien, señor.

—Vamos a otra cosa; deseo tener libertad para entrar y salir aquí a cualquier hora, sin molestar a los criados, sea por la puerta principal ó por la que se abre en el boulevard del Sena. ¿Tiene doble llave esa puerta?

—Sí, señor; todas las llaves importantes están dobles.

—Vaya a buscarme esa.

—Que saldrán a reducir, sobre todo, cuando esté algo achispado.

—Desde que está en casa no le he visto ni siquiera alegre.

—¡Es extraño! Tenía fama de muy borracho; por lo visto ha cambiado.

—Sin duda; ahora no bebe ni una gota más de lo justo.

—¿Y no le ha hablado a usted alguna vez de su estancia en Melín?

—Ni una palabra.

—¿Ni habla nada de la ejecución de un asesino condenado a muerte?

—¡Tampoco.

—¿Cuando digo que la cosa va a ser interesante!—pensó el marinero, sostenido en la rama.

Guardaron silencio algunos instantes, y después exclamó Fabricio:

—Escúcheme, Lorenzo, y aquí es donde reclamo toda vuestra atención. Ese Claudio os ha engañado lo mismo que a mí; es un tunante de mala especie.

El intendente le miró con la boca abierta. El joven prosiguió:

—He adquirido de él informes muy alarmantes.

—¡Imposible, señor!

—Desgraciadamente es bastante posible, y la sobriedad actual de un borracho consumado no puede menos de ser sospechosa; sin duda tiene secretos terribles que ocultar, y teme que se le escapen.

—¡Secretos terribles?

—Sí; Claudio Marteau parece que está complicado en un célebre asesinato cometido en Melín, aunque los Tribunales no han encontrado pruebas antes para

condenarle; pero le vigilan, le observan...

—¿Cómo, señor! ¿Será, en efecto, culpable?

—Por lo menos, cómplice. Sabe cosas que hubieran podido iluminar a los jueces y se obstina en callarlas.

—¿Qué picardía!

—Y no es eso todo.

—¿Pues qué más hay, señor?

—Se tiene casi la seguridad de que Claudio encontró una prueba decisiva en el mismo lugar donde se cometió el crimen, y esta prueba se ha empeñado en no presentarla. ¿Se atreve usted a sonsacarle y averiguar qué clase de prueba guarda en su poder?

Lorenzo se rascó la oreja con aire un tanto preocupado y guardó silencio.

—¿No me responde?

—No sé qué responder al señor. Ignoro la manera de hacer hablar a ese hombre.

—Sin embargo, buscando bien, se podrá encontrar algún medio.

—Le habrá sin duda, pero no se me ocurre.

—Pues escuche lo que se me ocurre a mí: un borracho, por más que se proponga estar en guardia, llega un momento en que no resiste a la tentación.

—Es verdad.

—¿Es usted buen bebedor?

—Sin vanidad, señor, sé empuñar el codo y conservar la cabeza firme.

—Entonces perfectamente. ¿Comprende mi idea?

—Creo que empiezo a comprender.

—¡Pardiez!—se decía el marinero, que no perdía ni una palabra de todo este diá-

logo.—No se necesita discurrir mucho para inventar eso.

—Vuestra misión consistirá en hacerle beber sin que usted pierda la cabeza. En cuanto esté un poco alegre se sabrá de él cuanto se quiera saber.

—Confíe en mí, señor.

—Es decir, ¿que espera usted salir airoso?

—Tengo seguridad de ello; yo sabré cuanto necesite saber, y se lo transmitiré al señor palabra por palabra.

—Si lo conseguís, cuente con una buena gratificación.

—¡Ah, señor! No es el interés el que me guía en este asunto.

—Tenga cuidado de que no se altere en nada vuestra conducta para con él; hasta el día decisivo es necesario que os crea más que nunca su amigo.

—Puede estar tranquilo el señor.

—Si es posible, inténtelo mañana.

—Será mañana.

—Yo estaré ausente todo el día, y acaso la noche; a ver si a mi regreso tiene usted averiguado el secreto de nuestro hombre. Emplee todos los medios que quiera, pues tiene usted carta blanca.

—Está bien, señor.

—Vamos a otra cosa; deseo tener libertad para entrar y salir aquí a cualquier hora, sin molestar a los criados, sea por la puerta principal ó por la que se abre en el boulevard del Sena. ¿Tiene doble llave esa puerta?

—Sí, señor; todas las llaves importantes están dobles.

—Vaya a buscarme esa.

—Que saldrán a reducir, sobre todo, cuando esté algo achispado.

—Desde que está en casa no le he visto ni siquiera alegre.

—¡Es extraño! Tenía fama de muy borracho; por lo visto ha cambiado.

—Sin duda; ahora no bebe ni una gota más de lo justo.

—¿Y no le ha hablado a usted alguna vez de su estancia en Melín?

—Ni una palabra.

—¿Ni habla nada de la ejecución de un asesino condenado a muerte?

—¡Tampoco.

—¿Cuando digo que la cosa va a ser interesante!—pensó el marinero, sostenido en la rama.

Guardaron silencio algunos instantes, y después exclamó Fabricio:

—Escúcheme, Lorenzo, y aquí es donde reclamo toda vuestra atención. Ese Claudio os ha engañado lo mismo que a mí; es un tunante de mala especie.

El intendente le miró con la boca abierta. El joven prosiguió:

—He adquirido de él informes muy alarmantes.

—¡Imposible, señor!

—Desgraciadamente es bastante posible, y la sobriedad actual de un borracho consumado no puede menos de ser sospechosa; sin duda tiene secretos terribles que ocultar, y teme que se le escapen.

—¡Secretos terribles?

—Sí; Claudio Marteau parece que está complicado en un célebre asesinato cometido en Melín, aunque los Tribunales no han encontrado pruebas antes para

condenarle; pero le vigilan, le observan...

—¿Cómo, señor! ¿Será, en efecto, culpable?

—Por lo menos, cómplice. Sabe cosas que hubieran podido iluminar a los jueces y se obstina en callarlas.

—¿Qué picardía!

—Y no es eso todo.

—¿Pues qué más hay, señor?

—Se tiene casi la seguridad de que Claudio encontró una prueba decisiva en el mismo lugar donde se cometió el crimen, y esta prueba se ha empeñado en no presentarla. ¿Se atreve usted a sonsacarle y averiguar qué clase de prueba guarda en su poder?

Lorenzo

de sus docos molestaria seguramente a las tropas inglesas del otro lado del canal.

El Hamburgo Nachrichten, aprobando las declaraciones del conde Reventlow, quien en una reunión declaró que Inglaterra era el enemigo verdadero, dice:

No podemos hacer más que aprobar lo que dice el conde Reventlow cuando pide que no se tenga ni la menor consideración para los enemigos, puesto que es nuestra existencia lo que está en juego.

Dejemos a un lado todo sentimentalismo mal entendido, y ocupémonos solamente de apagar el odio de nuestros enemigos por el terror que tendrán cuando vean la espada alemana, y entonces no se atreverán ya a atacarnos, y podremos motarnos de sus explosiones de cólera.

Una nota.

LONDRES, 2. Dicen de la Agencia Reuters de Washington, que se ha recibido una nota alemana sobre el ofrecimiento de la Gran Bretaña de permitir el transporte desde los Estados Unidos de alimentos para los habitantes de Holanda.

Juzga las condiciones impuestas como inaceptables, y agrega que cualquier negociación posterior sería desechada.

Manifiestos del Kaiser.

NAUEN, 2. El Emperador alemán ha dirigido un manifiesto a las fuerzas alemanas, que comienza con estas palabras:

Compañeros: El segundo año de guerra ha sido, lo mismo que el primero, un año glorioso para las armas alemanas.

En todos los frentes habéis infligido a vuestros enemigos nuevas derrotas, y os le habéis mostrado siempre superior.

También allí donde la soberanía británica era indiscutible, es decir, sobre las olas libres del mar, luchasteis victoriosamente contra una superioridad aplastante.

El Emperador reconoce los actos de valor heroico, de valeroso arrojo y de tenaz valentía.

Terminando así:

El espíritu del deber y de la fidelidad hacia la Patria, así como la indomable voluntad de vencer, llena hoy, como el primer día de la guerra, al Ejército y a la Patria.

En otro manifiesto el Emperador da las gracias a todos los que en la Patria y en la línea de fuego trabajan sin descanso por el cumplimiento del deber para crear los medios de combate en una perfección ejemplar, de que tienen necesidad el Ejército y la Marina diariamente, para llenar la imponente misión que les está confiada.

Además, el Emperador dirigió al pueblo una proclama, en la que dice:

A todos los que luchan por el pueblo y la Patria en casa y en el frente, va dirigido mi caluroso agradecimiento.

Aún nos espera tarea difícil.

Si bien después de terribles vendavales de dos años de guerra se siente anhelo por que luzca el sol de la paz, en todo corazón, sin embargo, perdura la guerra, porque aún hoy la intención de los gobernantes enemigos sigue siendo la destrucción de Alemania.

Solo sobre nuestros enemigos recae la culpa de que siga vertiéndose sangre. Jamás me abandonó la firme convicción de que Alemania, a pesar de la superioridad numérica del adversario, es invencible, y cada día se robustece de nuevo esta idea en mí.

El pueblo alemán sabe que se trata de su existencia. Llevaremos esta lucha a un fin que proteja nuestro Imperio contra un nuevo ataque y que nos asegure el trabajo pacífico del espíritu y de las manos alemanas, dejando el campo libre para siempre. Queremos vivir libres, seguros y fuertes entre los pueblos del globo terráqueo. Este derecho no nos lo podrá arrebatarse nadie.

Carta de Francisco José.

El Emperador Francisco José envió una carta autógrafa, diciendo:

Miro, fundándose en las experiencias de dos años de guerra, con plena confianza el futuro, que se despeja paulatinamente, con la clara comprensión de que mis valientes pueblos merecen en verdad la victoria, que, según mi firme convencimiento, la Providencia y la Justicia no les negarán.

Comentarios italianos.

COLTANO, 2. En una correspondencia de Pola, interceptada el 29 de julio, dicen respecto a la dimisión de Sazonoff, que el Presidente del Consejo ruso ha tenido que tomar esta resolución obligado en parte por la catástrofe del ejército ruso. Ante esto sobre todo comentario.

La Frankfurter Zeitung del 25 de julio publica un artículo en el que declara abiertamente que Alemania es una fortaleza sitiada y que por esta razón los sitiadores son los que tienen que poner fin al conflicto mortífero. Y añade que la palabra resistencia que tanto se empleó en las primeras cuatro semanas de guerra, ahora es cuando empieza su verdadera significación. Hemos aprendido que el pueblo francés ha encontrado en sí mismo una fuerza de resistencia que le hace digno de admiración.

La situación de Turquía.

Telegrafías de Constantinopla a La Tribuna de Ginebra que los jefes de partidos políticos otomanos han manifestado la posibilidad de concertar una paz separada con la Entente. Han declarado que están dispuestos a realizar este proyecto con la condición de que el Gabinete de los Jóvenes Turcos dé su decisión, y que Turquía renuncie a sus alianzas con los Imperios centrales y con los búlgaros.

El arzobispo de Reims.

PARIS, 2. El arzobispo de Reims ha publicado al Pontífice interponga toda su influencia para que las autoridades alemanas renuncien a procedimientos manifiestamente contrarios a la moral, a la humanidad y a los Convenios internacionales sobre el derecho de gentes.

Sir Grey en la Cámara de los Lores. LONDRES, 2. El vizconde de Grey fue presentado ayer a la Cámara de los Lores como nuevo miembro de esta Cámara.

Manifestaciones de simpatía por Francia. PARIS, 2. Los periódicos siguen publi-

cando testimonios de simpatía y admiración suscritos por altas personalidades extranjeras.

Lord Grey ha manifestado que el segundo año de guerra termina bajo auspicios más favorables; la ofensiva alemana quedó destruida ante Verdún, y los incomparables soldados franceses avanzan ahora hacia la victoria final, que les pondrá en el porvenir al abrigo de todo ataque y vengará a la causa de la justicia y del derecho.

El Sr. Salandra ha expresado profunda admiración por la heroica conducta del pueblo francés.

Francia ha sobrepujado todos los hechos de su gloriosa historia, dando la más hermosa prueba de la vitalidad de la civilización latina.

El mundo le debe una vez más el triunfo del humanitarismo sobre la barbarie.

La Prensa alemana y el aniversario de la guerra.

BERNA, 2. La Prensa alemana comenta el segundo aniversario de la guerra con largos artículos, semejantes todos y que pueden resumirse con una frase: «Hay que resistirse.»

Reconocen la gravedad de la situación actual y los esfuerzos que aún es menester hacer. Tratan de convencer a sus lectores de que la energía y pruebas de bravura que han dado nuestros soldados son otras tantas garantías para el porvenir.

La «Gaceta de Voss» dice que hay que arruinar a Inglaterra y a su imperialismo.

El «Leinziger Neuste Nachrichten», pan-germanista, hace un llamamiento a la unión de todos los alemanes, y dice:

«El peso que soportaba Atlas no era tanto como el que hoy tiene que soportar Alemania. Podrá soportarlo si sabe reunir sus fuerzas y dirigirlas todas hacia un mismo fin.»

El «Tagliche Rundschau» dice: «Estamos en el tercer año de guerra y no se ve el fin próximo.»

Puede ser que nuestros enemigos vean de repente la inutilidad de sus esfuerzos para aniquilar a Alemania.»

La «Kölnische Zeitung» abunda en este criterio, y añade:

«Franceses, rusos e ingleses nada han podido aún contra nosotros.»

Hace un año, nuestra situación era menos buena; no teníamos todo lo que desde entonces hemos conquistado, y nuestros enemigos estaban en los Dardanelos.

No seríamos dignos de ser una gran nación y el gran Imperio mundial si nos detuviéramos en el camino y no fuéramos fuerza para resistir hasta el fin.

No debemos esperar piedad, y sólo nos resta morir si no queremos ver cómo se cierne la desgracia sobre nuestro país.»

En el «Vorwärts», el coronel Gaedke, que es más independiente, escribe:

«Si se considera el fin puramente militar hay que convenir que debemos ser muy prudentes y ver que tenemos el porvenir lleno de negros nubarrones.»

Las fuerzas en presencia son tan considerables, el equilibrio entre ambas se sostiene tan bien, la energía y voluntad de los beligerantes son tan grandes, que deben aguardarse aún numerosos combates y un agotamiento progresivo y un decaimiento muy lento y casi insensible de la balanza a favor de uno u otro.

En la primavera pasada la situación militar de las Potencias centrales era muy brillante, y parecía que diera un giro a la guerra, pues íbamos de éxito en éxito, de victoria en victoria, y parecía que hubiéramos de imponer nuestra paz al enemigo caído; pero todo esto ha desaparecido ante la energía y ardor de nuestros adversarios.

Hoy en día la lucha continúa; estamos frente a dificultades de toda gravedad, las más arduas que hasta hoy hubimos de afrontar, y cuyo término no puede preverse.»

Mensaje de gracias.

PARIS, 2. Constando al escrito enviado por Lloyd George a los soldados franceses, el general Roques ha dirigido a su colega inglés un mensaje de gracias.

«Rodeado de ellos en esta fecha memorable, saludo a vuestros soldados, nuestros valientes hermanos de armas, llegados de todas las partes del Imperio británico para defender la civilización. Poderosamente organizados y provistos en abundancia de todos los medios materiales de que al principio carecieron, poseyendo el sentimiento más profundo del papel que en este momento representan en el mundo para el triunfo del derecho y de la justicia, vuestros ejércitos y los nuestros, en unión de todos los de nuestros fieles aliados, perseveran sin tregua en esta lucha, que será quizás aún larga y ruda, pero que dará la victoria a nuestras gloriosas banderas. Y en el día de la paz triunfal, después de todas las pruebas de una guerra sin ejemplo en la historia, después de que se haya vertido tanta sangre generosamente por la más justa de las causas, nuestras dos naciones sellarán sobre los campos de batalla la unión que les habrá permitido vencer, y quedarán enlazadas para siempre en sagrada inteligencia.»

Declaraciones de Asquith.

CARNARVON, 3. Cámara de los Comunes.—El jefe del Gobierno ha hecho declaraciones sobre las resoluciones tomadas en la Conferencia económica de París.

La Conferencia fue celebrada para convenir al enemigo de que los aliados estaban resueltos a continuar la guerra con completa unidad de acción en las esferas económica y militar.

La guerra ha abierto los ojos a los aliados, revelándoles toda la significación del sistema económico alemán de penetración comercial y financiera y el empleo que de esta ventaja puede hacerse en la guerra.

Alemania estaba ya organizando sus industrias para atacar los mercados aliados y posiblemente para competir victoriosamente con los neutrales.

Es necesario prepararse para luchar contra esto.

Es un deber de los aliados tomar las medidas necesarias para asegurar para su pro-

prio uso los productos de sus propias industrias y evitar el control de los alemanes.

Si se hace la paz antes de estar adoptado este sistema económico, no habría tiempo suficiente para terminar estos arreglos sin peligro de que se renovase la penetración alemana.

El porvenir es muy satisfactorio desde el punto de vista técnico y científico, pues desde que estalló la guerra numerosas industrias británicas han dado prueba de extraordinarios recursos.

Propuso celebrar una Conferencia, en la que estuvieran representados los dominios británicos en la India, para considerar la cuestión de la política comercial del Imperio, teniendo en cuenta las conclusiones adoptadas en París.

De las conclusiones adoptadas, tres son las más importantes: el trato de nación más favorecida; protección contra el dumping; y hacer a los aliados independientes comercialmente.

Los aliados han decidido también obtener reparación del enemigo por los territorios ocupados.

Terminó diciendo que, como ferviente partidario del comercio libre, no abandona sus convicciones, pero que pide al país que reconozca que estas nuevas condiciones se derivan de la guerra mundial.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Martiniquich, ardiendo.

LONDRES, 2. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general participa que en los últimos días el calor ha sido terrible y han sido empleados en mejorar las ganancias hechas alrededor de Guillemont, lográndose también algunos progresos al Norte de Bazentin-le-Petit.

A pesar de la elevada temperatura, el espíritu de las tropas se mantiene tan alto como de costumbre, aumentando en todo el ejército la confianza en sí mismo.

Nuestra artillería sobrepasa en absoluto a la alemana, y nuestros aviadores dominan el aire.

El bombardeo con nuestros aeroplanos de los puntos de importancia militar a retaguardia de las líneas enemigas, no se detiene nunca por ninguna causa.

Martiniquich está ardiendo enteramente.

EN LOS BALKANES

El Príncipe heredero de Serbia.

SALONICA, 2. El Príncipe heredero de Serbia ha llegado ayer noche, a bordo de un contratorpedero, acompañado de sus ayudantes de campo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Sin novedad.

LONDRES, 2. (Oficial.) No ha cambiado la situación entre el Ancre y el Somme.

En el resto del frente no ha ocurrido incidente alguno de importancia.

Nuevos progresos.

LONDRES, 2. Comunicado oficial de las doce:

«Anoche se hicieron algunos nuevos progresos en las trincheras enemigas, al Este de Pozieres, donde continuaba la lucha cuerpo a cuerpo con pequeños destacamentos.

Un contraataque enemigo emprendido al oscurecer contra nuestras nuevas trincheras al Oeste del bosque de Foureau, no pudo atravesar la cortina de contención de nuestra artillería.»

EL ALMA DE UN EJERCITO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

El culto del valor.

Os he hablado de la alegría física del nuevo ejército británico. Tres anécdotas nos van a revelar sus cualidades espirituales, que son tres, a saber: el culto del valor, el culto de la tenacidad y el misticismo de sus hombres superiores. Estas anécdotas las escojo de entre centenares, porque me parecen representativas. No las adorno ni comento. Constituyen simplemente una información, ni más ni menos que los despachos oficiales, pero una información que usualmente se escapa a las Agencias telegráficas, aunque todo militar sabe muy bien que el conocimiento de la moral de un ejército es tan necesario para apreciar el estado de una campaña como el de su posición, sus recursos y sus contingentes.

Habla un capitán que participó en la toma de la fortaleza subterránea de Bazentin el Chico. El hombre había sido herido en una pierna y perdido el contacto con su regimiento. Junto a él se hallaban su ordenanza, un echador de bombas y otros dos o tres heridos, a los que vendió el capitán lo mejor que pudo. A poca distancia se podía ver un grupo de doce o catorce alemanes que manejaban una ametralladora y se cubrían en la bodega de lo que había sido una casa de campo, pero que estaba ya enteramente demolida. Con un par de bombas de mano se logró inutilizar la ametralladora enemiga, matar a un prusiano y herir a otros dos o tres, aunque en el interregno se les habían unido otros cuatro o cinco, que trataban de ponerse a cubierto. El capitán se imaginó que le sería posible obligarles a rendirse, y gritó a sus soldados: «¡Arriba, muchachos, ya los tenemos!» y a los alemanes: «¡Arriba las manos!»

Los alemanes soltaron los fusiles como si les quemaran, y alzaron las manos todos ellos, menos un sargento, que disparó contra el capitán, sin darle, porque éste se agazapó. El sargento empezó a jurar a sus soldados, y la disciplina hizo a los alemanes recoger los fusiles. Cuando el capitán inglés volvió a asomar la cabeza, los soldados alemanes arrojaron de nuevo las armas, y el sargento, furioso, se las hizo recoger por segunda vez. La escena se repitió cuatro o cinco veces, como si los alemanes fueran mar-

netas que sólo se movieran de ajeno impulso.

El capitán tuvo la tentación de disparar su revólver contra el sargento, pero no se decidió a hacerlo. Era un valiente. «El único hombre de su grupo.» Prefirió saltar a la bodega y sujetar al sargento echándole un brazo en torno al cuello y alzándole la barbilla con la otra mano, mientras que uno de sus hombres le quitaba el fusil. Así fueron hechos prisioneros tres heridos y catorce sanos. El capitán se hizo inmediatamente amigo del sargento cautivo y el sargento de su captor, al punto de que le vendió inmediatamente la herida de la pierna con la pericia de un enfermero e hizo que sus soldados lo llevaran a espaldas al hospital de sangre inglés.

El culto del valor consiste en estimar el valor del adversario tanto, por lo menos, como el triunfo.

El culto de la tenacidad.

Se celebra en un cuartel un concierto en honor de un batallón que va a ir al frente. Un cabo canta una balada sentimental, un soldado baila el tacone inglés, un cocinero hace de payaso. Los soldados luman sus tabacinas y beben su whiskey, procurando verter en los vasos la menor cantidad posible de soda. Ya saben ustedes lo que son estas cosas azorantes. Al comandante se le oyó decir: «¡Casi me alegro de que mi mujer estuviese enferma!» Es una de esas fiestas en que un espíritu algo exigente empieza a ruborizarse con el rubor que debiera sentir el infeliz que trata de divertirse a sus compañeros. Los oficiales hacen grandes esfuerzos para reír las gracias de los soldados.

A mitad de la fiesta se levanta el sargento mayor e impone silencio. Es un viejo soldado con el pelo blanco. Lleva en el pecho cuatro medallas: una por su largo servicio, otra la de la Real Sociedad Humanitaria. Habla con voz tonante:

«Sargentos y soldados: Todos estamos de acuerdo en que tenemos mucho gusto en ver con nosotros al coronel Johnson y a los oficiales. Es el concierto de despedida. Dentro de pocos días estaremos en cierto sitio, y nos da placer ver entre nosotros a los hombres que van a guiarnos cuando estemos en «cierto sitio». Llenad los vasos y bebamos a la salud del coronel Johnson y de todos nuestros oficiales.»

Se bebe, se canta, se grita, se aplaude. ¡Hurra! ¡Hurra! ¡Hurra! ¡Hip, hip, hurra! Se redoba el aplauso cuando se ve levantarse al coronel y se hace el silencio cuando el coronel tiende la mano.

«Muchachos—dice con voz tranquila, pero que llena la vasta habitación, como la palabra pujante del sargento.—Como ha dicho el sargento mayor, dentro de pocos días estaremos en «cierto sitio». Habrá concluido el barullo de vuestra vida de instrucción y maniobras. Os hallaréis ante la cosa real. Y aunque no quiero aguaros la fiesta, tengo que decirnos dos o tres palabras algo serias, que tal vez os puedan ayudar si llega la ocasión. Esta guerra no es una broma. Es la tragedia más espantosa y llena de terrores que el mundo ha padecido nunca. Lo sé, porque la he visto. Vais a tener que aguantar toda clase de fatigas y de aburrimiento. Habrá veces en que daríais todo lo que tenéis por saber que hay un «cine» detrás de la esquina. No me creéis ahora, pero recordad mis palabras y aguantad.»

Habría veces en que se os hundiría el pecho y os cantaré el corazón como una fuente. A vuestro lado habrá hombres que mirarán al cielo con ojos que no ven; el sargento y el oficial que os habrán guiado se estarán muriendo en un recodo. Pero os quedará el fusil y quizá haya a mano una ametralladora ociosa. Acordaos entonces de mis palabras y aguantad.»

Aguantad, muchachos, como han aguantado los que se fueron antes. Aguantad por el regimiento. Recordad que su gloria depende de vosotros, de cada uno de vosotros. Así como cada uno de vosotros puede acabar con ella, también cada uno puede conservarla. Cada uno cuenta, cada uno de nosotros ha de jugar el juego. Y no por miedo al castigo, sino porque es el juego. ¡Por el regimiento! ¡Muchachos, bebamos por el regimiento! ¡El regimiento es lo que importa!»

Una mujer rompe en sollozos. ¡Por el regimiento! Mas para ella no hay otro regimiento que el marido suyo. ¡Callen las mujeres en las asambleas! había dicho San Pablo. Una palabra queda en el aire: «Aguantad.»

El misticismo de los mejores.

La carta que voy a traducir fue escrita a sus padres el 30 de junio, la víspera de la batalla del río Somme, por uno de los jóvenes oficiales voluntarios que murieron al día siguiente. Dice así:

«Os escribo esta carta un poco antes de entrar en acción; ello será mañana, a eso del alba.»

Voy a tomar parte en el mayor combate que se librará en Francia, en uno de los que más han de contribuir a apresurar el fin de la guerra.

Nunca me he sentido más confiado ni más alegre, y por nada del mundo dejaría de estar en el ataque.

Los hombres se sienten llenos de ánimo; cada oficial y cada soldado se halla más alegre y más feliz que nunca.

Acabo de jugar una partida de foot-ball en que el árbitro llevaba látigo y revólver.

Os escribo por si acaso soy uno de los preciosos y hallo la muerte. No lo espero; pero cosas semejantes han ocurrido y son siempre posibles.

No se puede temer la muerte cuando se ha cesado de ser un individuo para convertirse en miembro de un regimiento ó de un ejército. Morir no es nada para mí. Sois vosotros los que sufriréis y pagaréis el precio.

He estado mirando las estrellas y considerando la inmensa distancia a que se encuentran. ¡Qué pequeña es la pérdida de los treinta años de vida que podían quedarme, comparada con ellas! No vale ni aun la pena de hablar de tal cosa.

Bueno, adiós, viejecitos. Procurad no pensar en ello, y no os olvidéis de que es seguro que muy pronto volveremos a encontrarnos.»

AVISOS UTILES

Concurso

LA ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA, anuncia a concurso la construcción de mobiliario con destino a los locales de su Academia.

El plazo para la presentación de proyectos, terminará el 25 del actual.

El pliego de condiciones y demás detalles relativos al concurso, se facilitarán al que lo solicite, mediante la presentación del recibo corriente de la contribución, en el domicilio de la Sociedad, Moratín, 14, y horas de 16 a 20.

El secretario general,

JULIO DOMINGO

Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalajas. Teléfono 2.972.

Esta carta irá al correo si... Muchos, muchos-besos de vuestro hijo amante.

Al leer las palabras: «He estado mirando las estrellas» he creído percibir en ellas el alma de un estoico: nobleza y resignación. «Alabemos debidamente para siempre la ley universal», como cantó Cleanthes. Un estoico es el terreno de donde brota el buen cristiano. Pero aún le falta la semilla de la esperanza, madre de la fe. El místico, el cristiano, no se nos revela hasta la frase «pronto volveremos a encontrarnos». Y la cosa profunda se insinúa, sin persistencia innecesaria, como si hablase un viento suave.

Cuando mi amigo D. Pío Baroja estuvo en Londres, hace ya diez u once años, lo que más le asombró fue el gran número de espíritus místicos que encontró en Inglaterra. La observación del Sr. Baroja era justa; pero de ella infería una conclusión descabellada. El Sr. Baroja creía entonces que un espíritu religioso era incapaz de pelear tan intensamente como un irreligioso. Suponía que una Inglaterra mística no sabría batirse como aquella otra Inglaterra de Dickens, toda «roastbeef», y rom, y biceps. «Los alemanes, esos sí que aprietan!»—exclamaba mi amigo, lleno de consideración hacia Inglaterra.—El Sr. Baroja se olvidaba de que el «roastbeef», el cristianismo y la milicia no son incompatibles. Santo Tomás de Aquino era gerdísimo, y apenas empezaron a surgir los cristianos, la historia los encuentra en las legiones romanas.

La carta del muerto lleva debajo de la firma una cita latina:

Qui procal hinc

Ante diem perit.

Sed miles, sed pro patria.

El genio lapidario del latín es intransmisible a un idioma moderno; pero también esas palabras retumban con dignidad en castellano!

«El que lejos de aquí murió antes de su día, Pero soldado, pero por la patria.»

RAMIRO DE MAEZTU

28 de julio de 1916.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EXTRANJERO Contra la venta de mas islas. COPENHAGUE, 2. Como la vez anterior, hace ya años, la opinión de Dinamarca es contraria a la venta de las Antillas a los Estados Unidos.

La isla de Santo Tomás tiene un valor inmenso como puerto de escala para la línea de Panamá, y ya se ha fundado una Sociedad para organizar un puerto franco, asunto que pudiera dejar mucho mayor rendimiento que los 125 millones que ofrecen los americanos.

Fallecimiento. MILAN, 2. Un telegrama de Roma al Corriere della Sera anuncia la muerte ocurrida esta mañana, del conde Gentatoni, que fue uno de los jefes del movimiento católico italiano.

El Vaticano ha sido segudamente avisado de su muerte.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Diarrea-disenteria El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

# Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de agosto de 1866.

En la magnífica fábrica nacional de cañones de Trubia se hizo estos días la prueba de un cañón de grueso calibre. Este cañón, que es el primero en su género que se construye en aquella fábrica, y que difícilmente tendrá rival en el Extranjero, ha sido fundido con varias mezclas de hierros nacionales, habiendo resistido trescientos treinta y dos disparos, los cuarenta primeros con 2,5 kilogramos de pólvora, un taco y cuatro balas; ciento noventa y dos disparos con 5,5 kilogramos de pólvora, ó sean doce libras, once balas y dos tacos. El cañón que más había resistido hasta la fecha ha sido ciento treinta y cuatro disparos.

## EL VERANEO DE LA CORTE

El infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el primer expreso han pasado en dirección á Fuenterrabía, donde veranearán, S. A. el Infante D. Fernando, su esposa y el Infante. Estuvieron en el andén, donde fueron cumplimentados por los gobernadores civil y militar, el duque de la Victoria y los marqueses de Sahara.

El gobernador ofreció un hermoso ramo de flores á la duquesa de Talavera. Su Majestad la Reina irá por la tarde á Fuenterrabía para visitarles.

El Rey á Vitoria.

Se cree que Don Alfonso vendrá aquí con motivo del viaje que hará á Vitoria en la próxima semana para asistir al concurso obrero que se celebrará allí.

De regatas.

Se ha celebrado la prueba final de las regatas, en las que se disputaban los premios de la Diputación.

Tomaron parte doce balandros. Se concedieron los premios á los balandros siguientes: «Paquetes», de Letamendia; «Farruco», de Domínguez, hijo; «Emender», de Domínguez; «Ordago», de Peña; «Auro-ra», de Delgado, y «Pachá», de Otamendi.

Por la mañana.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) A las nueve y cuarenta y cinco bajaron á la playa los Infantes y se bañaron, regresando después á Palacio.

A las doce el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, acompañados por el señor Dóriga, pasearon en automóvil por la población.

La Reina paseó á pie por la playa, regresando á Palacio en automóvil, en unión de sus augustos hijos.

Su Majestad fué cumplimentado después por el capitán general, señor marqués de Valtierra.

El general La Barrera.

En automóvil llegó á las doce de la mañana el general La Barrera, director general de Seguridad.

El «Giralda».

El yate Giralda, á cuyo bordo viene el Rey, está á la vista del puerto desde las primeras horas de la mañana; pero no ha podido entrar á causa de la bruma reinante.

El comandante de Marina y otras autoridades marcharon en una gasolinera para traer al Rey al desembarcadero de la Magdalena.

Partido de polo.

SANTANDER. (Jueves, mañana.) Desembarcó el Rey en una lancha gasolinera, y poco después bajó al campo de polo de la Magdalena y jugó un partido, al que asistieron como invitados algunas personalidades de Santander y otras que aquí están veraneando.

Ganó el partido, por once contra cinco, el equipo morado, del que el Rey formaba parte.

Cacería de osos.

A las cuatro y media de la madrugada salen en automóviles el Rey, el marqués de Viana, el duque de Arión y el conde del Rincón, para dirigirse al lugar destinado para la cacería de osos, en los montes de Soja.

También tomarán parte en la cacería los cazadores santanderinos D. Pedro Lemaire, D. Carlos Pombó, D. Enrique Camino y don Pedro Larrañaga.

Los cazadores llegarán al cazadero á las seis de la mañana.

## Las fiestas colombinas

Juegos florales.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Con gran animación comenzaron las fiestas colombinas. Los juegos florales verificáronse en el teatro, adornado con gusto y suntuosidad y ocupado por un público selectísimo.

La reina de la fiesta, Srta. Josefa Jiménez de Mora, que ostentaba una soberbia toilette y valiosas alhajas, fué aclamada con entusiasmo.

Obtuvo la flor natural el poeta sevillano Salvador Valverde por su inspirada composición *La canción de la carabela*, cuya lectura fué aplaudidísima.

El mantenedor, D. Rómulo de Mora, leyó un hermoso discurso abogando por que se estrechen los lazos entre España y las naciones hispanoamericanas.

Fuó ovacionado.

El «Extremadura».

Ha fundeado en estas aguas el crucero *Extremadura*, que permanecerá aquí mientras duren las fiestas.

Procedente de Sevilla llegó también el regimiento de Granada.

A las fiestas.

Los trenes vienen atestados de forasteros, deseosos de presenciar las fiestas.

## El «Alfonso XII», embarrancado

El «Alfonso XII» á flote.—Seguirá su viaje. GIJÓN. (Miércoles, tarde.) Durante la noche continuó el alijo de la carga que hacia para este puerto el transatlántico «Alfonso XII».

Esta mañana, á la hora en punto de la marea alta, dióse al buque un pequeño remolque, con la máquina atrás.

El buque salió del lecho de arena, sin novedad ni avería alguna, dirigiéndose al puerto de Musel, donde fondeó.

A las seis de la mañana, después que termine sus operaciones, proseguirá su viaje á Santander, con el resto de la carga y el pasaje.

El accidente tuvo poca importancia, por haber varado en una playa de arena, navegando á pequeña marcha, á causa de la enorme cerrazón de la niebla.

La noche última la pasaron á bordo del buque el comandante de Marina, el ingeniero de la Junta del Puerto, el inspector de la Compañía, el práctico del puerto y otros elementos, por si el buque necesitaba de sus servicios.

El pueblo todo congratúlase de que el suceso no tuviera las consecuencias que se supuso en principio, dadas las noticias alarmantes que circularon.

## Toros en Valencia

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Celébrase una novillada de feria, lidiándose ocho de Miura para Platerito, Petreño, Vaquerito y Angelete. La tarde es espléndida. La entrada, un gran lleno á la sombra y floja al sol.

PRIMERO

«Peinetó». Apláudese á Angelete por un quite hecho con valentía. El bicho toma tres varas y ocasiona dos caídas. Los banderilleros clavan cuatro pares.

Platerito hace una faena incierta. Da dos pinchazos y una estocada entrando bien. Ovación.

SEGUNDO

«Ginetó», velete, colorado, tipo legítimo de la ganadería. Petreño veroníquea bien. Hay competencia de quites entre Vaquerito y Petreño. El toro toma cuatro varas por otras tantas caídas y dos caballos muertos. Los banderilleros clavan cuatro pares deficientes.

Petreño hace una faena movida. Entrando bien al volapié deja una estocada ligeramente caída. Aplausos.

TERCERO

«Lastimoso», cojo de la pata izquierda. El público protesta. La presidencia manda que vuelva al corral. Había tomado el bicho dos varas, matando un caballo.

TERCERO BIS

El sustituto es de Miura también, de bonita lámina. Vaquerito lucece con el capote, siendo ovacionado.

Hace dos quites adornadísimos, repitiéndose la ovación. El toro toma cuatro varas, matando un jaco. Vaquerito coge las banderillas y clava superiormente, saliendo apurado.

Hace después una faena inteligente, y, entrando bien y en corto, deja una, atravesada. El puntillero acierta al sexto golpe.

Ovación al matador.

CUARTO

«Azuceno». Angelete cambia de rodillas ceñido. Luego veroníquea ceñidísimo y hace vacíos quites, todos buenos y estando valiente. El público le ovaciona.

Toma el toro tres varas y hay dos caídas. Los banderilleros cumplen bien.

Angelete, completamente solo, hace una faena breve, sobresaliendo un molinete superior. Entrando bien, cobra un estoconazo, saca el estoque con una banderilla y descabelela al segundo intento. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

«Recovero», de preciosa lámina. El primer tercio resulta soso. Dos varas, por dos caídas y un jaco para las mulillas. Platerito se encuentra con un toro difícil, y hace una faena confiada al principio; pero luego se descompone. Hay un pinchazo, cayendo el diestro al suelo. Luego da media contraria.

SEXTO

«Repartidora», negro, grande. Petreño da unas verónicas. Tomó el novillo cuatro varas, á cambio de cuatro caídas y un jaco muerto.

Petreño pone al cambio un par bueno. Con la muleta hace una faena lucida, y termina de dos estocadas. Ovación y oreja.

SEPTIMO

Negro, de Abarrán. Vaquerito le para los pies, y al intentar dar una larga afarolada, sale derribado.

El novillo se declara huido. Parte del público pide sea retirado á los corrales.

A fuerza de acosarle toma cuatro puyazos, dando dos porrazos á los piqueros y matándole un jaco.

Vaquerito hace una faena breve y adornada, y entrando desde corto da una estocada entera, saliendo volteado, pero ileso. Termina con otra caída. Palmas.

OCTAVO

Atiende por «Habichuela»; es berrendo en colorado y muy grande.

Angelete pone al público en pie, dando al toro unas verónicas estupidas, colosales, en las que el diestro se pega al bicho de tal modo, que cada verónica es una ovación.

Después el hombre de Cáceres hace unos quites superiores.

Toma el bicho cuatro varas, por una caída y dos jacos muertos.

Angelete coge dos pares de banderillas, y después de una artística preparación, llega paso á paso hasta la cabeza del toro, y de frente le mete los cuatro palos en todo lo alto. Ovación.

Angelete brinda á los espectadores que ocupan las localidades de sol, y hace una faena superiorísima, de la que sobresalen unos estupendos pases de cabeza á rabo.

Se perfila el muchacho á dos dedos de los pitones, y agarra un gran pinchazo.

Después, entrando y saliendo limpio y despacio, mete media estocada en la propia cruz, que tira al novillo patas arriba. Ovacionaza.

ANDALUCIA

El «León XIII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *León XIII* que ayer martes, á las diez de la noche, cortaba el Ecuador.

«Sangre y arenas».

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha llegado Blasco Ibañez para dirigir la impresión de la película que ha de hacerse de su obra *Sangre y arena*, y que llevará el mismo nombre.

Pepete y Vázquez.

Siguen mejorando los novilleros heridos en la última función nocturna, Domingo Pepete y José Vázquez.

Los dos han recibido infinidad de visitas y telefonemas de personas que se interesan por sus respectivos estados.

Los Gallos, Posada, Pacorro, Hipólito y Zarco siguen con interés el curso de las heridas de los valientes novilleros.

Un carro al río.

Un carro que estaba en el muelle transportando carga de un buque llegado al puerto, resbaló y cayó al río.

No ocurrieron desgracias personales. Se ahogó una mula que iba enganchada al carro.

ARAGON

El Presidente del Congreso.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado en automóvil el Presidente del Congreso, señor Villanueva.

Se hospeda en el Gobierno civil. Visitó algunos monumentos. Luego almorzó con el gobernador interino, Sr. Fernández Reyes, quien después le acompañó á visitar la población.

El Sr. Villanueva salió, á las tres de la tarde, con dirección á Panticosa, donde se propone pasar una temporada.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha marchado á Panticosa el Sr. Villanueva.

Le despidieron en la estación las autoridades y personalidades del partido liberal.

El Presidente del Congreso se mostró reconocido á las atenciones que se le han tenido en esta ciudad.

La contestación de las Compañías.

Los periódicos comentan la contestación que han dado las Compañías de ferrocarriles á las peticiones que elevó al Gobierno la Comisión de entidades aragonesas. Las Compañías se niegan á toda concesión.

Una mejora indispensable.

En la ciudad de Calatayud han celebrado una reunión las Cámaras de Comercio y Agricultura, el Ayuntamiento y varias entidades de la comarca, para pedir al Gobierno la construcción de un pantano que derive las aguas del río Manubles.

Con esta obra hidráulica se evitarían las catástrofes originadas por las inundaciones, como la ocurrida recientemente, y se fomentarían los intereses agrarios de la comarca.

Una desgracia.

Comunican de Herrera, que hallándose examinando una escopeta los vecinos Demetrio García y Santos Domingo, disparó el arma y causó la muerte de este último.

Un banquete.

Los jefes y oficiales del regimiento de Pontoneros han obsequiado con un banquete á sus compañeros del regimiento de Ferrocarriles que vinieron á esta ciudad con motivo de la huelga de ferroviarios.

CASTILLA LA VIEJA

Inspector «full».

CIUDAD REAL. (Miércoles, tarde.) En Santa Cruz de Mudela ha sido detenido un sujeto que se hacía pasar por inspector de Hacienda y cobraba los atrasos en la contribución.

En el maletín guardaba documentos falsos, extendidos por el ministerio de Hacienda.

El detenido llámase Ignacio Villalba Ruiz, y es natural de Valdepeñas.

Arrollado por el tren.

Al paso del tren por la estación de Valdepeñas, arrolló á un vecino de dicho pueblo, llamado Blas Arias, dejándolo muerto.

Carlos Vázquez.

Procedente de Madrid, llegó el eximio pintor manchego Carlos Vázquez, para dirigir la instalación de treinta cuadros suyos que han de figurar en la Exposición regional de Pinturas, que se inaugurará con motivo de las próximas fiestas.

Si se le permiten sus ocupaciones, vendrá para esa fecha el maestro Sorolla.

En honor de Vázquez y de Angel Andrade, también manchego, organizase un banquete popular.

Probablemente vendrá el Sr. Gasset también para la feria.

Una corrida.

El día 7 habrá en Manzanares corrida de toros, con bichos de Trespalacios, para Joslito, Belmonte y Alcalaño.

Las próximas novilladas.

BURGO DE OSMÁ. (Miércoles, noche.) Hay gran expectación por presenciar las dos fiestas taurinas que se celebrarán en esta plaza los días 16 y 17 de agosto, lidiándose ganado de Colmenar Viejo.

Torearán en la primera Pascual Bueno y Federal; en la otra, el niño Carlos Gómez, y se las entenderá con tres becerros de bastantes arrobas.

CATALUNA

Lo del agua.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto del agua ha quedado solucionado de momento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento fueron aprobadas por unanimidad las cuentas presentadas por la Compañía General del agua proporcionada en sustitución de la de Moncada.

La Compañía, cumpliendo lo ofrecido, continuará suministrando el líquido y la ciudad pagando 1.500 pesetas diarias, en espera de que se terminen las obras de arreglo de las cañerías de Moncada, que prometen durar algunos años más.

En la discusión habida se trató no más de los incidentes de la responsabilidad contraída por los alcaldes acerca del uso que hicieron del voto de confianza que otorgó el Consistorio en 1914, á raíz de la epidemia tífica.

Es probable que se renueve el asunto en otra sesión para depurar por qué no fueron aprobadas á su tiempo las cuentas que el Ayuntamiento ha tenido que aprobar de prisa y corriendo, y al mismo tiempo, en qué se invirtieron las sumas puestas á disposición de los alcaldes que se sucedieron desde entonces hasta el Sr. Collaso, quien renunció al voto al posesionarse del cargo.

La huelga textil.

En el conflicto del arte textil continúan las buenas impresiones.

Las negociaciones en busca de un arreglo prosiguen, aunque por ahora sin resultado.

Hoy se han abierto algunas otras fábricas, habiendo aumentado el número de obreros que acudieron al trabajo.

Una Comisión del Sindicato La Constancia ha visitado al gobernador, cambiando impresiones acerca de la huelga y pidiendo permiso para celebrar una reunión, en la que tratarán del asunto.

El gobernador ha accedido; pero no se sabe la hora en que se celebrará la reunión, porque los organizadores carecen de local.

El conflicto marítimo.

La huelga marítima puede darse por terminada de hecho.

Los buques siguen entrando y saliendo con personal suficiente y sin dificultades.

Esta noche celebrarán los obreros marítimos una reunión para tratar del asunto, creyéndose que en ella aceptarán la bonificación concedida por los armadores, como han hecho los obreros marítimos de Valencia.

Las subsistencias.

Está reunida la Junta local de subsistencias. Asisten, entre otros, el alcalde, el gobernador y el delegado de Hacienda y altos empleados municipales para asesorarles.

Se trata en la reunión de la incautación de las patatas y fijación del precio que por ellas podrán exigir los detallistas.

El gobernador está dispuesto á apoyar á los vendedores de bacalao que mañana quieren continuar vendiéndolo, á pesar del acuerdo adoptado por la Asociación de los mismos.

Ha dicho el gobernador que está dispuesto á protegerles, pero al mismo tiempo á cuidar de que no sea exagerado el precio de tan importante artículo.

Un banquete.

Los jefes y oficiales de los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Mérida y Barcelona han obsequiado con un vino de honor á sus compañeros del batallón de Alfonso XII, llegado de Africa.

Esta mañana ha salido en tren militar para Vich, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.

Detalles de un suceso.

Se tienen algunos detalles del desgraciado accidente automovilista ocurrido en las cercanías de Centellas.

El automóvil lo ocupaban su propietario, D. Jorge Mitchell, gerente del Banco de Río de la Plata; su hija, otra señora y el «chauffeur».

El vehículo se estrelló contra un árbol. El «chauffeur» pereció á los pocos momentos; el Sr. Mitchell quedó gravemente herido, lo propio que la señora, y la hija, con heridas de poca importancia.

Los heridos siguen cuidadosamente asistidos en el hospital de Centellas.

Accidente del trabajo.

Esta mañana ha ocurrido un desgraciado accidente en una tejería y fábrica de ladrillos situada en la carretera de la barriada de Horta.

Á consecuencia de un derrumbamiento de tierras quedaron sepultados tres obreros.

Acudieron en su auxilio los compañeros, y pudieron extraer á dos de ellos muertos y al otro con heridas graves.

En favor de una Biblioteca.

La Biblioteca pública creada por D. Rosendo Arnáiz y legada á la ciudad está pasando una crisis económica.

La Biblioteca es muy notable, y se compone de obras modernas de sociología, arte y literatura.

El donante dejó una renta que no basta para su sostenimiento, habiéndose originado un importante déficit.

El Ayuntamiento, que era coadministrador de la institución, pasaba una subvención, que ha ido mermando cada año hasta quedar muy reducida.

En vista del déficit existente, se ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se aumente la subvención, con objeto de evitar el bochorno de cerrar tan importante establecimiento de cultura.

Nuevo periódico.

Para el día 15 se anuncia la salida de un nuevo periódico republicano autonomista.

Se denominará «La Noche» y será dirigido por el diputado D. Marcelino Domingo.

Fin de la huelga textil.

BARCELONA. (Jueves, mañana.) En la

Casa del Pueblo se han reunido los obreros fabriles, y después de accidental discusión se acordó reanudar mañana el trabajo.

Se confía que los patronos abrirán mañana las fábricas.

Los obreros marítimos.

También se han reunido los obreros marítimos, y han acordado desistir de continuar la huelga, quedando los asociados en libertad de acción para reanudar el trabajo, quienes encuentren colocación.

GALICIA

El general Weyler.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el rápido han marchado á Madrid el general Weyler y sus hijos D. Fernando y D. Valeriano. Fueron despedidos por las autoridades civiles y militares.

Crimen y suicidio.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Flotando en el río apareció el cadáver del joven Antonio Conde, vecino de Lana. Apresósele un enorme tajo en la garganta.

Anoche, Antonio regresaba á su casa en la mayor armonía con su íntimo amigo Bernardino Díaz, vecino de Saceda, de ver á sus respectivas novias, que residen en el pueblo de Pazos.

No se sabe lo que entre ellos ocurrió, pero lo cierto es que Antonio le hizo cinco disparos á Bernardo, hiriéndole gravemente dos de ellos.

Antonio se fugó y se arrojó al río, dentro del cual se infirió la herida en la garganta, pereciendo.

También ha muerto Bernardo.

A Madrid.

CORUNA. (Jueves, mañana.) Salieron para Madrid el Sr. García Prieto y su familia, el alcalde de Madrid, el subsecretario de Gobernación, el secretario del Congreso, Sr. Gullón, y el marqués de Teverga.

Al primero se le tributaron honores militares.

Sesión municipal borrascosa.

En el Ayuntamiento hubo una borrascosa sesión, que duró tres horas.

El escándalo tuvo por causa la presentación de un voto de censura al alcalde, por descortesía hacia los concejales.

El público se dividió,

# INFORMACIONES DE MADRID

**Nace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de agosto de 1866.

El poeta Zorrilla, al volver a poner pie en tierra de España, ha saludado en una poesía, que han publicado casi todos los periódicos, á la juventud literaria de su antigua patria; en vista de lo cual, los literatos jóvenes residentes en Madrid, piensan regalarle un álbum, en que consten todas sus firmas, como ovación que rinden al viejo cantor de las tradiciones nacionales.

El iniciador de esta idea ha sido D. Juan P. de Guzmán, á quien se han unido ya para este fin un gran número de literatos de los de más reconocido mérito.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 4 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,15.

Se pone á las 19,27.

Sale la Luna á las 10,32.

Se pone á las 21,37.

Santos del día.

Santos Domingo de Guzmán, fundador; Aristarco y Juan Bautista Vianney, confesores; Tertulio, Protasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

## CUITOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta á Santo Domingo de Guzmán y termina la novena; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Joaquín Rodríguez, novena, preces, visita de altares y reserva.

En las monjas Catalinas también habrá solemne función á Santo Domingo; á las nueve, y por la tarde, á las seis y media, termina la novena, siendo orador un padre Dominicó; se hará visita de altares.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media.

En Jesús ídem íd., y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán, ídem íd. novena á San Cayetano, y será orador en la misa, á las diez, D. Domiciano Gracia, y por la tarde, á las siete, D. Mariano Benedicto.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Leoncio Santiago.

La misa y oficio son de Santo Domingo de Guzmán, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Carmen, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Mariae.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de arcepreste, vacante en la santa iglesia catedral de Barcelona, al presbítero licenciado D. Felipe Tejedor y Pérez, canónigo de la de Urgel.

HACIENDA.—Real decreto modificando en el sentido que se publica el de 21 de julio de 1900.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se observen las prescripciones que se publican para los polígonos de tolerancia y prohibición de las zonas polémicas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de navío, comandante de Marina de Cádiz, D. Miguel Ambulody y Patero.

Otra concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Juan de Dios Carlier y Jiménez.

Otra declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Naval, roja, de que se halla en posesión el teniente de navío don Fernando Pérez Ojeda.

GOBERNACION.—Real orden relativa á las reglas para la distribución del fondo general de bonificaciones del Instituto Nacional de Previsión entre los imponentes de 1915.

Otra anunciando el concurso para reparar el primer 50 por 100 de la subvención del Estado que determina el art. 21 de la ley sobre el régimen de casas baratas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo reclamaciones presentadas por maestros y maestras á la corrida de escalas concedida por real orden de 29 de abril del año actual.

Otra nombrando catedrático de Física y Química del Instituto de la Corona á D. Gonzalo Brañas Fernández.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Establecimiento.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno italiano ha publicado un decreto por el cual se modifican las disposiciones anteriores sobre pasaportes.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando oficial de secretaría de la sección administrativa de Primera enseñanza de Barcelona á D. José Fernández de la Plata.

Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de contabilidad de

la Sección administrativa de Primera enseñanza de Barcelona.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Circular disponiendo que por las Jefaturas de Obras públicas y directores de Puertos y Pantanos, informen á esta Dirección general si juzgan preciso introducir alguna variante en la relación vigente de los artículos ó productos para cuya adquisición se considere necesaria la concurrencia de la industria extranjera.

## DE LA GUARDIA CIVIL

De cómo se ha despedido de la benemérita el general Orozco.

Lector: Ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al día siguiente de su celebración, te enteró que en el Hotel Ritz, de esta corte, y en homenaje de consideración y cariño, había dado la Guardia Civil un banquete en honor del general Orozco, su director general, pasado muy pocos días antes á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria de permanencia en servicio activo.

El general Luque, que presidió la comida, contó familiar y sencillamente, como si estuviera entre camaradas, el cariño acendrado que profesaba á su antiguo compañero Orozco, general de excelentísimas cualidades físicas, morales é intelectuales, inseparable colaborador suyo que honró la noble profesión de las armas.

También se dejaron oír los generales Amayas y Orozco; el primero, para ofrecer el homenaje; el segundo, para agradecerlo.

Y he aquí de qué manera más fraternal, más seria, más militar, más al alma, porque no hubo discurso premeditado, ni rebombones de oratoria, ni brindis, ni situaciones embarazosas y violentas, se despidió al general Orozco de la milicia.

Empezaban á marcharse los comensales; había terminado el acto hermoso—hermoso por ser en gratitud y honor de un hombre bueno y justo—, cuando se oyó que el general Amayas, acompañado del general Orozco, preguntaba por un oficial de los allí reunidos y se vio que salían al encuentro de él... ¿Para qué?

Creo que para lo siguiente: Había leído el general Orozco en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las repetidas demandas que desde las columnas de este periódico se le habían hecho invitándole á que protegiera á esos cinco niños, lector, hijos de una guardia civil, hoy demente, cuyos pequeños, el mayor de seis años, no tienen qué comer ni qué vestir, y viven de la caridad pública en Alcalá (Toledo).

Había también leído el caso tristísimo del ex guardia Centeno, que, como un invertido, yace en una cama del Hospital Militar, inmóvil para siempre, condenado á perpetuidad á una postura única, que no sabrán dónde hallarle cobijo el día en que se acuerde su baja definitiva en este hospital, ya que se ignora hasta hoy de algún establecimiento benéfico que quiera hacerse cargo de este desgraciado, por el hecho de ser incurable y tener menos de cincuenta y dos años... Y quería dar explicaciones á ese oficial de cuánto le habían interesado y conmovido estas situaciones aflictivas por las que atraviesaban los hijos y un individuo de la Guardia Civil, explicando las gestiones hechas para aliviar y resolver estas desgracias.

Referente á Centeno, casi se daba por vencido. Ya se había dirigido á multitud de centros y Sociedades benéficas, oficiales y particulares, y en todas partes sañeron con la imposibilidad por ser incurable. No obstante, seguiría gestionando, entreviendo la posibilidad de que lo albergaría el Hospital Militar hasta tanto no se le encuentre otro sitio...

Y referente á esos niños y esposa del guardia demente, sin derecho á los miles de reales de la Asociación de Socorros mutuos, porque, ¡oh, sarcasmo!, el padre les vive—no es un loco un muerto civil, un muerto en vida, en este caso, para los hijos peor que si se les hubiese muerto?—que á pesar de un buen deseo y comprendiendo que sería justísimo el socorro mutuo á esta familia, nada podía hacer por impedirlo los reglamentos de la Asociación, y respecto á iniciar una suscripción con objeto de que cada socio voluntariamente diese lo que tuviera á bien, también encontrándolo justo, no podía iniciarse oficialmente, por estar prohibido en el Cuerpo...

Particularmente estaba á disposición de todos. Caso de suscripción particular, él sería el primer contribuyente. Si había que ir á tal ó cual parte para trabajar por Centeno, que se le dijera.

También se habló de un cabo de la Guardia Civil, reconocido como héroe el pasado año en Marruecos, tanto, que se hizo público su comportamiento ejemplar en la orden general de aquel ejército, á quien han dado por inútil recientemente, á consecuencia de un balazo y heridas de guma, que recibió, y que si ingresará en inválidos, pero cobrando una peseta con céntimos diariamente, mientras que de no haber sido herido y héroe seguiría cobrando sus noventa pesetas mensuales...

Ya ves, pues, lector, de cómo hasta el final de su vida militar se ha preocupado el general Orozco de sus subordinados y ha demostrado que los adjetivos de bueno, justo, sencillo, entusiasta, paternal y noble estarán mercedemente empleados siempre que se hable de este buen viejecito, tan español como sencillo militar y buen caballero de nobles sentimientos.

LADERA

AGUA DE SOLARES  
INFALIBLE C... LA NEURASTENIA

## LOS NUEVOS ALUMNOS

# De las Academias militares

Aspirantes que ingresan en las Academias militares.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica la relación de aspirantes que ingresan en las Academias militares, según se expresa en la real orden circular dirigida á los directores de las Academias que dice:

«Excmo. Sr.: Visto el resultado de los exámenes de ingreso verificados en las distintas Academias militares, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien nombrar alumnos de las mismas á los aprobados comprendidos en la relación número 1, que á continuación se inserta, y que da principio con D. Sebastián Sáenz de Santa María Marrón y termina con D. José Córdoba Aguirregabiria, así como también á los que figuran en la señalada con el número 2, que empieza con D. Vicente García García de la Torre y termina con D. Gabriel Aldao Bouza, por estar estos últimos comprendidos en el párrafo quinto, regla octava de las dictadas para la actual convocatoria.

De real orden, lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 2 de agosto de 1916.—Luque.»

### Infantería.

Don Sebastián Sáenz de Santa María Marrón, paisano.—D. Juan Martínez Percaz, paisano.—D. Pablo Medialdea Albo, paisano.—D. Carlos Audibert Ortiz, paisano.—D. Rafael Lázaro Varela, sargento del regimiento San Quintín, 47.—D. Francisco García Vial, paisano.—D. Manuel de las Casas Sobas, paisano.—D. Juan Muñoz Morales, paisano.—D. Antonio Baribar Espondaburu, paisano.—D. Luis Casado Escudero, paisano.—D. Salvo Alonso Linage, paisano.—D. Ildefonso Ruiz Tapiador Guadalupe, paisano.—D. Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Fernando Romero Valentín, paisano.—D. Juan Martínez Nieto, paisano.—D. Miguel Rodríguez de Velasco Navarro, paisano.—D. Vicente Gutiérrez de Luna, paisano.—D. José Martínez Esparza, paisano.—D. José Atauri Manchola, paisano.—D. Ramón Raichs Solé, paisano.—D. Juan Mariano Blázquez, paisano.—D. Julio Moral Moral, paisano.—D. Francisco Morales Leal, paisano.—D. José Pérez Pardo, paisano.—D. Alfonso Cirujeda Gayoso, paisano.—D. Manuel Medina Garijo, paisano.—D. Antonio Martín García, paisano.—D. Marcelino Ibero Barceño, paisano.—D. Rodrigo García Jiménez, paisano.—D. Antonio Algar Quintana, paisano.—D. José Artieda López, paisano.—D. Francisco Llinás de Lés, paisano.—D. Fernando Otero Cosío, paisano.—D. Antonio Prados Peña, paisano.—D. Francisco Verd Estela, paisano.—D. José Montesino Espartero Avelly, paisano.—D. Rafael Pérez Valls, paisano (pendiente de observación en la Academia de Caballería).—D. Eugenio García Rivas, paisano.—D. Damián Corderch Gual, soldado del regimiento de San Quintín, 47.—D. Ricardo Muro Rioboo, paisano.—D. José Herrero Tornadizo, paisano.—D. Francisco de Dueñas Sánchez, paisano.—D. Francisco Poyato Castañeda, paisano.—D. Pablo San Juan Acebedo, paisano.—D. Antonio de Acuña Guerra, paisano.—D. Aurelio Matilla Gimeno, paisano.—D. Julio Arguello Brage, soldado del regimiento San Fernando, 11.

Don Juan Calvo Calvo, paisano.—D. Francisco Nogales Aguiló, paisano.—D. Enrique Mira Ruiz, carabiniere de la Comandancia de Murcia (Cartagena).—D. Manuel Romano Huerta, paisano.—D. Francisco Kühnel Ramos, paisano.—D. Antonio Bergé Morquí, paisano.—D. José Romero Herrero, paisano.—D. Federico Errarte Rinaldi, paisano.—D. José Sanz de Diego, soldado del 6.º Depósito de sementales.—D. Francisco García-Araus García-Araus, recluta de la primera Comandancia de Intendencia.—D. Juan Simavilla Vázquez, paisano.—D. Juan Moneo Díaz, paisano.—D. Francisco Arévalo Nicolás, paisano.—D. Carlos Boetel Belú, soldado Comandancia Artillería Barcelona.—D. Manuel Rebollo Neila, paisano.—D. Francisco Goicoerrotea Valdés, paisano.—D. Miguel Turo Castro, sargento Centro Electrotécnico.—D. Julio Ayuso Sánchez Molero, paisano.—D. Luis Meléndez Galán, paisano.—D. José Ureña Sellés, sargento regimiento España, 46.—D. Mariano de San Segundo Jiménez, paisano.—D. Enrique Casuso Ventura, paisano.—D. José Moreno de Vega López, paisano.—D. Guillermo Ruiz Casaus, paisano.—D. Pedro Ansoleaga Esteban, paisano.—D. Don Carlos Cuerva Gutiérrez, paisano.—D. José L. Baños, sargento regimiento Guipúzcoa, Bolafío López, paisano.—D. Arturo Alvarez 53.—D. Antonio de Rueda Ureta, paisano.—D. Pascual García Santandreu, paisano.—D. Ramón Robles Pazos, paisano.—D. José Ozalla Méndez-Valdés, paisano.—D. León Gil del Palacio Mellid, paisano.—D. Ramón Ruiz Ruiz, paisano (pendiente de observación).—D. Angel Lamas Arroyo, paisano (pendiente de observación).—D. José Mas Gaminde, paisano.—D. Francisco Arnal Guasp, paisano.—D. Vicente Gil Mendizábal, paisano.—D. José Ferrer Calero, paisano.—D. Jesús Melón Ruiz de Gordejuela, paisano.—D. Juan Romero Valentín, paisano.—D. Jesús Royuela Arnáiz, paisano.—D. Antonio Diez Diez, paisano.—D. Ramón Vizeonda Zurbeldia, paisano.—D. Carmelo Trias Martín, paisano.—D. Carlos Gonzalo Ruker, paisano (pendiente observación Academia Caballería).—D. Jesús Mollada Ibáñez, paisano.—D. Raimundo Alcubilla Pérez, paisano.—D. Ovidio Aleazar Palacios, paisano.—D. José López Costa, paisano.—D. Ignacio Cervelló

Valdés, soldado del 8.º regimiento de Artillería.

Don Jerónimo Liompart Gelabert, soldado del regimiento Palma, 61.—Don Julián García Menéndez, paisano.—Don Fernando Buitrago María, paisano.—Don Arturo Marzal Macedo, paisano.—D. Rafael Salamanca Jiménez, paisano.—D. Enrique García Lasierra, soldado del regimiento Galicia, 19.—Don Juan Ruano Laguna, paisano.—Don Enrique Mata Martín, paisano.—Don Eliseo Sanchiz Melián, paisano.—Don Leopoldo Verde Martínez, paisano.—Don Felipe San Feliz Muñoz, paisano.—Don Joaquín Calvo Escanero, paisano.—Don Angel Zaspaz Peruceña, paisano.—Don José Alvarez Moreno, paisano.—Don Guillermo García Yáñez, paisano.—Don Manuel Martínez Merino, paisano.—Don Francisco Soria Gasseud, paisano.—Don Arcadio Mozo Rojas, paisano.—D. Angel González Marruendal, paisano.—Don Pedro de Mercader Bofill, paisano.—Don José Marios de la Fuente, paisano.—Don José Urenda Miranda, soldado del regimiento de Isabel II, 32.—Don Rafael Martínez de Pison Nevot, soldado del primer regimiento montado de Artillería.—Don José Aguilar Garrido, paisano.—Don Anselmo López Maristiani, paisano.—Don Lucas de Mingo Ramos, brigada de la brigada topográfica de Ingenieros.—Don Antonio Fúster Rossinol, paisano.—Don Benito Caro Abril, paisano.—Don Rafael Tejero Saudina, paisano (pendiente de observación Academia de Intendencia).—Don Constantino Jordá Rodríguez, paisano.—Don Jenaro Muñoz González, paisano.—Don Juan de Carranza Alcalde, soldado ordenanzas ministerio Marina.—Don Francisco Shelly Echaluze, paisano.—Don Darío Fernández Reigada, paisano.—Don José Alorda Bujosa, paisano.—Don Carlos Cueto García, paisano.—Don Alberto Vives Torrela, paisano.—Don Manuel Hervás Rodríguez, sargento regimiento Navarra, 25.—Don Antonio Rodrigo Cifuentes, paisano.—Don José Gallardo Rodríguez Acosta, paisano.—Don Federico Savona Galtier, paisano.—Don Vicente Valenciano Gayá, paisano.—Don Enrique Grenonillón Aínsua, paisano.—Don Diego Guillén Rubin de Celis, paisano.—Don Luis Bauzá de Soto, paisano.—Don Emiliano Quintana Barragan, paisano.—Don Fernando Fernández Liencres Guerrero, paisano.—Don Jesús López Asunsolo, paisano.—Don José Olagüe Arnedo, paisano (pendiente de observación y verificar la prueba de Gimnasia en la Academia de Caballería).—Don José Casted Sena, paisano.—Don Mariano Redondo Repullés, paisano.—Don Miguel Moreno Prieto, soldado regimiento Taxidirt, 29.º de Caballería.—Don Manuel Mendoza Iradier, paisano.—Don Simón Lapatza Valenzuela, paisano.—Don Pablo López Guzmán, paisano.—Don Miguel López de Roda Arquer, paisano.—Don Santiago Mirones Colina, paisano.—Don Jesús Vidal Gómez, paisano.—Don Federico Minguez Gómez, soldado tercer regimiento Infantería Marina.—Don Celestino García-Miranda Fernández-Gallardo, paisano.—Don Vicente González Mendoza, paisano.—Don Mariano Trujillo Peñalver, soldado regimiento Asturias.—Don Antonio Ruiz Merodio, paisano.—Don Joaquín de Zulueta Isasi, paisano.—Don Francisco Velda Benet, paisano.—Don Manuel García de Castro, paisano.—Don Antonio Sáez Izquierdo, paisano.—Don Luis López García Barzanallana, paisano.—Don Jesús Guillén Navarro, sargento 6.º regimiento Artillería.—Don Eulogio Fernández Virto, paisano.—Don Joaquín Ladrón de Guevara Rodríguez de Vera, paisano.—Don Eusebio Cañizares Gutiérrez, paisano.—Don Juan Ochoa Olaya, paisano.

Don Enrique Jiménez Sánchez, paisano.—D. Antonio Ruiz Bru, paisano.—D. Ignacio Rodríguez Trasellas, paisano.—D. Vicente Santiago Hodssón, paisano.—D. Diego Ruiz Casero, paisano.—D. León Cuartero Larrea, paisano.—D. Luis Oller Gil, soldado regimiento Vergara, 57.—D. José González Arizmendi, paisano.—D. Luis Garrido Vecin, paisano.—D. Antonio Díaz Atauri, paisano (pendiente observación Academia de Caballería).—D. Esteban Valls Ochoa, paisano.—D. Manuel López Iglesias, paisano.—Don Francisco Pérez Garrdón, paisano.—D. Joaquín Hernández Barraco, paisano.—D. Ignacio Buitragueño Colorado, paisano.—D. Antonio Garijo Hernández, paisano.—D. Juan Machado García de Biedma, paisano.—Don Federico de la Cruz Lacaci, paisano.—Don Luis García Sasetta, paisano.—D. Pedro Guitart Carretero, paisano (pendiente de observación).—D. Evaristo Meana Brun, paisano.—D. Manuel Alberni Vilajuna, soldado regimiento Pavia, 48.—D. Fernando Pérez Pardo, artillero de la Comandancia del Ferrol.—D. Manuel Barciela Bilbao, paisano.—D. Carlos Núñez Maza, paisano.—Don Juan Rivas, paisano.—D. Federico Gil Sastre, paisano.—D. Vicente Zaspé Pelusena, paisano.—D. Antonio Catalá Sístac, paisano.—D. José Rubio López, paisano.—D. Julián Arias-Camisión López, paisano.—Don Juan Galán Armario, paisano.—D. Felipe Landazábal Merino, paisano.—D. Luis Suárez Cobés, paisano.—D. José Camats Gasset, sargento del regimiento Albuera (pendiente observación y verificar la prueba de Gimnasia).—D. José Arias Garín, paisano.—D. Pedro Fernández Carballo, paisano.—D. Carlos Altaro del Pueyo, paisano.—D. Marcelino Crespo Crespo, paisano.—D. Carlos Lloro Regales, paisano.—D. Eugenio Salas Vía, paisano.—D. Antonio Fernández Prieto, paisano.—D. Luis Alguacil Covo, soldado del regimiento Ceuta.—D. Joaquín Domínguez Artero, paisano.—D. Luis Valmaseda Sánchez Arzávalo, paisano.—D. Marcelino Garri-

do Pozo, paisano.—D. José Juste Draola, paisano.—D. Carlos Pérez López, paisano.—Don Germán González Gosálvez, paisano.—Don Antonio Díez de Rivera Almunia, paisano.—D. Manuel Ruano Wamba, paisano.—D. Rafael González Alhambra, soldado de la segunda Comandancia de Intendencia.—D. José Beltrán Taléns, paisano.—D. Eduardo Linares López, paisano.—D. Vicente Toro Tellechea, paisano.—D. Guillermo de Reina Travieso, soldado del regimiento Toledo.—Don Félix Fernández Castro Corrales, soldado del regimiento Rey, 1.—D. Cipriano Rodríguez Guerrero, paisano.—D. Teodoro Usán Cantero, paisano.—D. Enrique Rubio Larrañaga, paisano.—D. Gonzalo Chacón Almendro, paisano.—D. Enrique Padrós Clavero, paisano.—D. Pablo González García, paisano.—D. Antonio Mumaiz Brea, paisano.—D. Ricardo Escribano Aguado, paisano.—D. Isidoro López Camiña, paisano.—D. Roberto Alonso Benito, paisano.—D. Julián Santamaría Zunda, sargento regimiento Constitución.—D. Mariano Royo Morales, paisano.—D. Modesto Fantova Rahuy, paisano.—Don Leoncio Lacazi Martínez, paisano.—D. Gregorio Martín Barco Huerta, paisano.—D. Aurelio del Lamo Santos, paisano.—D. Antonio Debasa Jiner, paisano.—D. Emilio Castellano Gallego, paisano.—D. Eduardo Márquez Soler, paisano.—D. Alberto Calderón Martínez, paisano.—D. Luis Ayuso Sánchez Melero, paisano.—D. Ramón Montalegre Díaz, paisano.

### Caballería.

Don Jesús Mateo Raposo, soldado.—Don Augusto Pérez Garamendia, paisano.—Don Salvo Alonso Linage, paisano.—D. Carlos Sabater y Gañán de Ayala, paisano.—D. Carlos Gonzalo Rucker, paisano.—D. Vicente Gutiérrez de Luna, paisano.—D. José Sanz de Diego, soldado.—D. Enrique Inclán y Bolado, paisano.—D. José Urenda Miranda, soldado.—D. Rafael López de Villadecabo, paisano.—D. José Romero Herrero, paisano.—D. Ernesto Gómez Arce, paisano.—D. Angel Calderón y Gaztelu, paisano.—D. Pedro Meló Antón, soldado.—D. Benjamín Martín Duque, paisano.—D. Rafael Díez Hidalgo, paisano.—D. Joaquín Domínguez Artero, soldado.—D. Angel Somalo Paricio, paisano.—D. José Churruga y Asuro, paisano.—Don José Atauri Machola, paisano.—D. José Montesinos Espartero, paisano.—D. Joaquín Cervero y Cervero, paisano.—D. Agustín Escudero López, paisano.—D. Joaquín de Zulueta Isasi, paisano.—D. Gonzalo Ortiz y Portillo, paisano.

### Artillería.

D. Angel Calderón Lambas, paisano.—Don Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Rafael López Villadecabo, paisano.—D. José Mas Gaminde, paisano.—D. Eloy de la Sierra Ocejó, paisano.—D. Juan de Azpiroz y Azpiroz, paisano.—D. Sebastián Martín Díaz Llanos, paisano.—D. Francisco Goicoerrotea Valdés, paisano.—D. Alfredo Bellod Gómez, paisano.—D. Juan Cubillo Valdés, paisano.—D. Luis Rambaud Gomá, paisano.—D. Marcelino González Alvarez, paisano.—D. José Gomá Orduña, paisano.—D. Fernando Castro Escudero, paisano.—D. Juan Santaliestra Baila, paisano.—D. Manuel Rojas Feijespan, paisano.—D. Camilo Rambaud Portuxach, paisano.—D. Enrique Rubio Larrañaga, paisano.—D. Angel Ferrer Asín, paisano.—Don Enrique Tello Tello, soldado del cupo de instrucción.—D. Joaquín García Cueva, paisano.—D. Francisco Kühnel Ramos, paisano.—D. Carlos Botet Vehí, artillero de la Comandancia de Barcelona.—D. Antonio Rey Orduña, paisano.—D. José Tuero Seminario, paisano.

### Ingenieros.

Don Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Pompeyo García Vallejo, paisano.—Don Juan Cubillo Valdés, paisano.—D. Antonio Olivé Magarolas, paisano.—D. Juan Miguel Servet, paisano.—D. Jesús M. Mateos Raposo, soldado.—D. Luis Maestre Pérez, paisano.—D. Fernando Cubillo Valdés, paisano.—D. Rafael Avilés Tiscar, paisano.—D. Juan Narciso Martínez Percar, paisano.—D. José Luis Tiestos Obiedo, paisano.—D. Guillermo Planas Utrilla, paisano.—D. Antonio Prados Peña, paisano.—D. Fernando Moreno Tapia, paisano.—D. Joaquín Hernández Barraco, paisano.—D. Enrique de la Cierva Miranda, paisano.—D. Manuel Medina Garijo, paisano.—Don Antonio Baribar Espondaburu, paisano.—Don Fernando Córdón García, paisano.—Don Gregorio Baamonde Tayllafert, paisano.—Don Joaquín Cervero Cervero, paisano.—Don Alfredo Bellod Gómez, paisano.—Don Pedro Colomer Claramunt, paisano.—Don Fernando Otero-Cosío y León, paisano.—Don José Luis Palacios Chevalier, paisano.

### Intendencia.

Don Enrique Pezzi Hernández, paisano.—Don Guillermo Hernández Méndez, paisano.—Don Juan Martínez Percaz, paisano.—Don Vicente Manso Aguirre, paisano.—Don Juan Romero Valentín, paisano.—Don Pío Sanz Neira, paisano.—Don José Sarmiento Alegria, paisano.—Don Vicente Valenciano Gayá, paisano.—Don Francisco Chiarri Jiménez, paisano.—Don José Córdoba Aguirregabiria, paisano.

### Infantería.

Don Vicente García García de la Torre, paisano.—Don José Serrano López, paisano.—Don Alfonso Romero de Arcos, paisano.—Don Luis Recuenco Gómez, paisano.—Don Fernando Riera García, paisano.—Don Mario Tourné Pérez Seoane, paisano.—Don José Martínez González, paisano.—Don Gerardo Inaz Echevarri, paisano.—Don Antonio Gofí Rivero, paisano.—Don José Córdón Cervera, paisano.—Don Alfredo Arderitis Perales, paisano.—Don Juan Gamir López, paisano (pendiente observación).—Don Luis Amores Nardiente observación).—Don Luis Amores Nardiente observación).—Don Luis Amores Nardiente observación).—Don José Garmaje García, paisano.—Don Manuel Midalgo Ros, paisano.—D. Víctor

Sánchez Barandegui Gaibero, paisano.—D. Alberto Herrero Tomé, paisano.—D. Diego Martínez Iñiguez, soldado del tercer regimiento de Infantería de Marina.—Don Esteban Figueras Permy, paisano.—D. Luis Roa Miranda, paisano.—D. Marcelino Casillas García, soldado del regimiento Toledo, número 33.—D. Antonio González García, escribiente de segunda de la Comandancia general del Apostadero del Ferrol.—Don Angel Puig García, cabo del regimiento Andalucía, número 52.—D. Joaquín García Muñoz, paisano.—D. Silverio Ros López, paisano.

Caballería. Don Jesús García y García Zaballa.—Don Antonio Jover y Bedía.—D. Guillermo Moreno de Sosa.

Artillería. Don Antonio Jiménez-Alvaro y Alaminos, paisano.—D. Manuel Maroto González, paisano.—D. Antonio Fernández Durán y Queralt, paisano.—D. Constantino Lobo Monte, paisano.—D. Buenaventura Fontán Carrasco, paisano.—D. Pedro García Paredes y de Iraola, paisano.

Ingenieros. Don José Baquera Alvarez, paisano.—Don Luis Roa y Miranda, paisano.—D. Manuel Maroto González, paisano.

Intendencia. Don Francisco Morales Durillo, paisano.—D. Gabriel Aldao Bouza, paisano.

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

A las tres menos cuarto terminaron de almorzar los ministros, reanudando seguidamente el Consejo.

Este terminó a las cinco de la tarde. El conde de Romanones manifestó a los periodistas que, a pesar de la duración que había tenido el Consejo, en éste no se había tratado de todas las cuestiones que tenía aquí el propósito de someter a la deliberación de sus compañeros de Gabinete.

Había quedado por examinar la cuestión de Marruecos, la cual se aplaza para otro Consejo, que se celebrará el mismo día en que tenga lugar el que habrá de presidir el Rey.

Se separó el conde de Romanones de los periodistas para despachar con sus secretarios.

A las seis y veinte salió el Presidente para Sigüenza, de donde regresará para recibir al Rey y asistir al Consejo que éste ha de presidir.

El Sr. Ruiz Jiménez, que dió también la referencia de la segunda parte del Consejo, dijo que el ministro de Estado había propuesto y acordado el Consejo la elevación a Embajada de nuestra representación diplomática en la Argentina.

El Presidente había dado cuenta del dictamen del Instituto de Reformas Sociales, de la carta del Sr. Sánchez de Toca y del voto particular del Sr. Alvarez, referentes a la cuestión ferroviaria, habiéndose convenido en el Consejo facilitar la siguiente nota, para evitar con ésta equivocadas interpretaciones.

Dice así la nota a que se alude: «El Consejo de ministros ha examinado detenidamente el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales sobre la última huelga ferroviaria, así como el voto particular del Sr. Alvarez y carta explicativa de sus opiniones y de la discusión habida del señor Sánchez de Toca, y aceptado el sentido del dictamen, quedó confiado al señor Presidente del Consejo la redacción de una resolución de carácter general que ultime las cuestiones planteadas por las huelgas, sobre reconocimiento de personalidad legal en los organismos obreros.»

Una de las ventajas del Luxol es la de proporcionar a los metales un brillo muy duradero. El bote de cien gramos cuesta cuarenta céntimos.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Se ha recibido en Madrid despacho de correspondencia procedente de Londres, París, Bruselas, Burdeos (estación), Ginebra, Bolonia, Gibraltar, Portugal y Habana.

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: Don Jesús Velasco, D. Aristides Victorio Morales, D. Antonio Vidal Dovale, D. Jesús Vidal Oliver, D. Angel A. Vidaurte Elizalde, D. Jaime J. Vila Serret, D. Francisco Vilas Planas, D. Ricardo Villa Plá, D. Miguel Villalonga Melia, D. Bernardino Villamor Castrosaña y D. Pablo Villanueva.

En el segundo: D. José Roca Espolet, don Alfredo Rodríguez, D. Francisco Rodríguez López, D. José Rodríguez Rodríguez, don Antonio Romero Avilés, D. Eduardo Romero Moreno, D. Francisco Romero Romero, don Joaquín de la Rosa Navarro, D. José Rovira Vivó y D. Francisco Rubio Luna.

En el tercero: D. José Oyónarte Lozano, D. Antonio Pérez, D. Carlos E. Pérez, don Antonio Pérez Pérez, D. Isidro Pérez Remón, D. Rafael Pérez Tirado y D. Carlos Pérez de la Torre.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Esperanza González, Fomento, 8; Alvaro Martín, Fomento, 5; principal; Eulalia Echevarri, paseo de las Delicias, 46; tercero; Ronda, Hotel Palais; Antonio Hontoria, Goya, 15; Juan Palomo, calle del Pilar (Guindalera); Antonio Videgain, Torrecilla del Leal, 20; Laura Andrés, Embajadores, 76; Abelardo Rios, Alcalá, 12; Angeles Cándida, Almagro, 21; Cubells, Cisne, 7; Gregorio Olea, Mayor, 92; Instaladora general; Rafael Espinosa, Franco, 23; García Carrasco, Tetuán, 14.

AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

SUCESOS DEL DIA

Por apearse en marcha. D. Rafael Rodríguez Ochoa, de cincuenta y tres años, domiciliado en la calle de García de Paredes, 18, se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse por apearse de un tranvía en marcha en el paseo de Santa Engracia.

Grave caída. Manuela Boujots, de cincuenta y nueve años, se produjo la fractura de la tibia y peroné derechos, al caerse casualmente. Fué curada en la Casa de Socorro del distrito y trasladada posteriormente al hospital de la Princesa.

Los niños. Manuel Menjón Rodríguez, de trece años, que jugaba en el Puente de la Reina Victoria con otros niños, se cayó, causándose lesiones graves.

Quemaduras. Constanza Heredero, de 25 años, domiciliada en la calle de Miguel Angel, núm. 23, se causó quemaduras graves al caerse encima un puchero de agua hirviendo. Fué socorrida en la Casa de Socorro correspondiente y trasladada después a su domicilio.

Una cox. Enrique Rojo Valverde, de cincuenta y tres años, que habita en la calle de la Torrecilla del Leal, núm. 26, bajo, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de lesiones graves que sufría, a consecuencia de una cox que le dió una mula del carro que guiaba.

La dirección de «El Imparcial»

Nuestro estimado colega «El Imparcial» comunica hoy a sus lectores que el ilustre periodista Luis López Ballesteros abandona la dirección del periódico para dedicar con preferencia todo su brillante talento y su actividad toda a la política.

Viene a ocupar este elevado puesto, tan lleno de responsabilidades, Félix Lorenzo, después de largos años de redactor-jefe del mismo diario, durante los cuales realizó una labor admirable, elogiadísima por cuantos leyeron la prosa serena y pulcra que engalana siempre las ideas del ilustre escritor.

Félix Lorenzo, queridísimo en esta casa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, donde compartió con nosotros durante algún tiempo la cotidiana labor, llega a la dirección de «El Imparcial» por los esclarecidos méritos que avaloran su personalidad periodística.

Al mismo tiempo que deseamos sinceramente al Sr. López Ballesteros los grandes éxitos que hacen esperar sus insignes merecimientos en el nuevo campo en que han de desenvolverse sus actividades, felicitamos muy de veras a «El Imparcial» por el tino que ha demostrado en la elección de nuevo director.

OTRA VEZ LOS COCHEROS

El abogado de la Sociedad general de cocheros de lujo se ha presentado ayer tarde en la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad para formular una denuncia.

Hace días que han vuelto a reproducirse los sucesos ocurridos con motivo de la última huelga de cocheros.

No hay noche que no sean descubiertos destrozados en las capotas de los coches de lujo, pertenecientes a la Sociedad que representa dicho abogado y que sirve particularmente a los Casinos.

Los cocheros, que pretenden sean admitidos en la Sociedad algunos compañeros despedidos, hacen cortes en las capotas con navajas y otros instrumentos cortantes, produciendo grandes daños.

Esta ha sido también la causa de la riña ocurrida ayer de madrugada en la plaza de Canalejas, y que publicamos en otro lugar. José Rodríguez Rodríguez es el encargado de los coches del Círculo de Bellas Artes. Pasó a su lado el cochero de punto Julián Rodríguez Valero y le insultó, llegando a bajarse del pesante, blandiendo el látigo.

Entonces José Rodríguez tiró de revolver é hizo dos disparos que, por fortuna, no hicieron blanco. El encargado de los coches de Bellas Artes es una persona de buenísimos antecedentes, que exasperado, sin duda, por los insultos y la agresión, realizó el acto mencionado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Matrimonio. Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Miguel Campos Aura.

Licencia. Concediéndose dos meses de licencia, por enfermo, al escribiente de Oficinas Militares D. Eduardo Andrés.

Destinos. Hoy publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de auxiliares y escribientes del Cuerpo de Intervención.

Interventor. Nombróse interventor de los servicios de Guerra al interventor de distrito D. Santiago Sáinz.

Obras. Se dispuso que se anote en la hoja de servicios del teniente coronel de Infantería don Florencio Palacios el mérito que ha contraído como autor de la obra titulada «Gráfico de la cuenca del río Kerto».

Profesorado. Fué destinado, como profesor, a la Academia de Intendencia el oficial primero D. Manuel López.

Excedente. Pasó a la situación de excedente, en la primera región, el teniente coronel de Infantería D. José Bonet.

ASUNTOS DE MARINA Licencia. Se concedió licencia al comisario D. Francisco de Paula Sierra.

Destino. Ordenóse que el comisario D. Adolfo Bonnet se encargue del cometido que la real orden de 19 de diciembre de 1914 confirió al jefe de la misma graduación D. Julio Moreira, quedando afecto a la Ordenación de pagos del ministerio.

Contraalmirante. Apróbase el embarco en la «Villa de Bilbao» del primer contraalmirante D. Prudencio Álvarez.

Auxiliar de Oficinas. Se concedió prórroga a la licencia que disfruta el auxiliar segundo de Oficinas don Agustín Pérez Guzmán.

Condestable. Desembarca del «Princesa de Asturias», y es pasaportado para Cádiz, el segundo condestable D. Ildefonso Gessa.

Contraalmirante de puerto. Nombróse segundo contraalmirante de puerto al cabo de mar D. Juan García Montero.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste en el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes Levante fuerte, que produce marejada.

Por el resto de España dominan los vientos del primer cuadrante, con buen tiempo y temperatura elevada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

En toda España, poca variación del tiempo reinante.

MADRID. Altura barométrica a doce horas del día 2, 710,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 31,7. Idem mínima, 18,2. Humedad máxima del aire, 49 por 100. Idem mínima, 29 por 100. Recorrido total del viento, 278 kilómetros. Velocidad máxima, 36 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, Bueno.

LOS TEATROS

RETELILLAS Gran Teatro.—Tournée Donnini.—Hoy 3 noches estrenará el popular y enciclopédico artista Donnini un divertidísimo y original pasatiempo que lleva por título El, ella y el otro, con más de cuarenta y cinco transformaciones. Las nuevas canciones de la imitable Pilar García alcanzan el éxito más entusiasta, saliendo el público, que llenaba el teatro, como todos los días, verdaderamente satisfecho del espectáculo que ofrecen los grandes atractivos de su variedad, amenidad y baratura.

Buen Retiro.—Anteanoche se despidió del selecto público que asiste a los Jardines del Buen Retiro la genial artista Mary Brun, que tantos aplausos ha cosechado durante la temporada en que allí ha actuado.

Al despedirse fué ovacionada, recibiendo infinitud de regalos de sus admiradores.

Debutó anteanoche una bailarina tan notable como bella: María Salomé, que obtuvo una buena acogida por parte del público, y esta noche debutarán los ciclistas Blanca Asti y su excéntrico, y el dúo italoespañol a gran voz Sanna Mancini, artistas que vienen precedidos de gran fama.

El viernes, día de moda, debutará la bella cupletista Manolita Rosales, y muy en breve se presentarán Fried and Mery, excéntricos ciclistas; la notabilísima cupletista la Berna, la bailarina de gran atracción Estrella de Andalucía, la Maja de Goya, y Blanca de Gary y su hermana, artistas musicales de gran renombre.

Con todos estos elementos no es de dudar que el público seguirá dispensando sus favores a la zona de recreos del Parque de Madrid, haciéndolo el punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

El Paraiso (Alcalá, 149).—Hoy 3, segunda matinee infantil, con sorteo de juguetes entre los niños. Se pondrá en escena la graciosa zarzuela Tenorio musical, y se proyectarán películas cómicas. Butaca con entrada, 0,90. Por la noche, la popular revista madrileña, La villa triste y escacharrada, y estreno de la zarzuela en un acto, El Carnaval de Venecia.

En el intermedio se proyectará la segunda serie de la sensacional película Industrias de la guerra.

Charlot y Llapisera en El Paraiso.—No son naturalmente, los auténticos excéntricos del toreo, pero se les pague mucho. En la humorada cómica-lírica-bailable-cinematográfica, El Carnaval de Venecia, que mañana se representa por primera vez en el lindo teatro de El Paraiso, hay una escena en la que tres actores de la compañía parodian el trabajo sus generis de los reyes del toreo cómico Charlot, Llapisera y el groom.

En la humorada El Carnaval de Venecia, ensayada y presentada con bastante cuidado, toma parte toda la Compañía. Completa la sección la graciosísima y ya popular revista La villa triste y escacharrada. Butaca con entrada, una peseta.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. Entre las numerosas novedades implantadas en este lindo parque, el más higiénico y más divertido de Madrid, figura el hipódromo insaludablemente recientemente con caballos de carne y hueso, de una seguridad absoluta, y que forma uno de los más deseados recreos de señoras y niños. También ha constituido un éxito la instalación del lindo departamento de los pajaritos, que comprando una tarjeta postal de la serie de 50, se sortea como regalo un canario, un periquito, un águila real, una cotorra, una pareja de faisanes, un loro, un mono, un titi, todo con su justa correspondiente. Además de lo dicho, y entre los cincuenta ó más recreos que existen, figura el centro de artículos para bromas, que tiene objetos por demás preciosos é ingeniosos.

El Kursaal, cuyo programa se varia con

frecuencia, siendo en todas las ocasiones muy notable; la máquina voladora, los columpios, montaña china, juego de bolos, balancines, casino, conciertos, todo ello forma un conjunto deliciosísimo, que lo es mayor ante la comodidad del regreso a Madrid, pues hay un frecuente servicio de tranvías hasta la Puerta del Sol, saliendo el último de las Ventas a las tres y media de la mañana.

Coliseo de Lápiz.—El día 5 de los corrientes se verificará en este Coliseo una simpática velada artística, conmemorando el XVII aniversario de la muerte del héroe madrileño Elbo Gonzalo García (Cascorro). En dicha velada, entre otras obras, se representarán dos estrenos: Por un capricho, original de dos aplaudidos autores, los Sres. D. Alfredo A. Pastor y D. José Ayuso Ruiz, así como también el monólogo dramático El puñal asesino, original del notable escritor don Manuel Martín Rodríguez.

En el desempeño figuran las Srtas. Barquin y García (A. y C.), y los Sres. Cerezal, Castejón, Casamayón, Pérez, Micó y otros.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ellos es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde, últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona comunica anoche la noticia de haber quedado terminada la huelga del arte textil.

Los patronos admitirán al trabajo a los obreros despedidos a consecuencia de dicha huelga.

El ministro de la Gobernación decía a media día a los periodistas que sentía una verdadera satisfacción con motivo de poderse considerar terminada la huelga obrera del arte textil en Barcelona.

«Con sólo tener en cuenta—añadía el ministro—el hecho de que ascendía a 24.000 el número de huelguistas, y que estos eran mujeres, podrá apreciarse la importancia de cuanto por la autoridad gubernativa ha tenido que hacerse, desplegándose un tacto exquisito, y no habiéndose abandonado por un momento la serenidad ni perdido la paciencia.

Se ha llegado a la normalidad sin que, afortunadamente, se haya vertido una gota de sangre, no obstante haber habido momentos difíciles para los encargados de velar por el orden público.»

Dijo el Sr. Ruiz Jiménez que esta mañana, a las siete y media, había hablado con el Presidente, a quien informó de cuanto queda apuntado.

Manifestó también, con relación al juego, que había comunicado al director de Seguridad su resolución de que se considerara el juego como concluido, no sólo en Madrid, sino también en todas las provincias, y que en ese sentido ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores para que en absoluto prohiban el juego, no ocultándose que esa actitud suya provocará una «chillería» que se oirá en el cielo.

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los representantes de la Prensa.

Los temas a que se refirió en su conversación con los reporteros fueron interesantes.

Se ocupó en primer lugar de una visita que recientemente ha hecho a la Casa de la Moneda para decir que de ella había sacado el convencimiento de que se impone la construcción de un nuevo edificio para fábrica de la Moneda que sea puramente industrial, destinándose el edificio actual para el establecimiento de otros servicios de la Hacienda pública instalados en casas particulares, por cuyos arriendos se pagan cantidades importantes.

Construida que sea la nueva fábrica, procederáse a la acuñación de un millón de pesetas oro.

El Sr. Alba tiene el firme propósito de llevar la idea a la práctica, y a ese efecto, dentro de unos días dictará una real orden abriendo un concurso de solares para la adquisición del terreno en que la nueva fábrica de la Moneda ha de establecerse.

Habló el Sr. Alba de la recaudación, sobre la cual ya nos hemos ocupado en estas columnas, haciendo resaltar el resultado satisfactorio que ofrece.

En julio último, el aumento con relación a igual mes del año anterior ha sido de pesetas 7.542.710.

En los tres últimos meses, ó sea en el período que comprende mayo, junio y julio, el aumento de la recaudación con relación, como es natural, al mismo tiempo del año anterior, ha sido, no obstante las bajas en aduanas, de 20.806.382 pesetas.

Deducida la baja en aduanas, el aumento por todos los demás conceptos en los tres meses expresados de este año ha sido de pesetas 25.882.528.

Por último habló el ministro del concurso para la provisión de dos plazas de profesores mercantiles al servicio de la Hacienda.

En el ministerio ha tenido una junta, presidida por el subsecretario, y de la que formaban parte los directores generales de Hacienda.

Después de un examen detenidísimo de los méritos de cada uno de los concursantes, que ascendían a 69, la junta propuso para ocupar las plazas referidas a los de mayores méritos, que resultaron ser los Sres. D. Juan de la Rosa Velasco y D. Pascual Martínez Miralles.

El ministro ha resuelto el concurso de conformidad con la propuesta de la Junta de Jefes.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo D. Carlos Serrán, cónsul de Méjico en Madrid y hermano de nuestro querido compañero D. José, pasa en estos momentos por un dolor cruelísimo.

Su hija, Guadalupe Serrán y Muñoz, preciosa criatura de diez y nueve meses, que constituyó el encanto de sus hoy afligidos padres, ha muerto inopinadamente, víctima de una enfermedad rapidísima.

Los lazos que nos unen con los señores de Serrán hacen que la desgracia que sufre nuestros buenos amigos la deploramos como propia.

Reciban los señores de Serrán la expresión sincera de nuestro más sentido pésame y que la resignación cristiana que les deseamos mitigue en lo posible la honda pena que les embarga.

A los quince años de edad ha fallecido en Madrid la angelical Srta. Concepción Delgado Sánchez Guerrero.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame, y muy especialmente su madre doña Dolores y hermanos doña Dolores y D. Juan Manuel.

Acompañado de su distinguida esposa é hijas ha llegado a esta corte el teniente general D. Francisco María de Borbón, capitán general que acaba de ser de Baleares.

A su salida de Palma, el general Borbón ha sido objeto de efusivas manifestaciones de cariño y sentimiento por su marcha. La garnición de Palma ha demostrado de modo expresivo su afecto al general Borbón, y el elemento civil ha evidenciado asimismo sus simpatías hacia el ilustre general.

En suma, la despedida hecha al general Borbón no ha podido ser más cariñosa.

En Navalcarnero ha fallecido el caballero Sr. D. Calixto González Ruiz-Medrano.

A sus hermanos D. Pablo, doña Gregoria y doña Tomasa enviamos nuestro pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Barber.

Nuestra enhorabuena más sincera.

El gobernador de Reus anuncia que, a consecuencia de un accidente en la mina «Criaba», que ha costado la vida al obrero Antonio Flecha, y en señal de luto por dicha desgracia, los compañeros de la víctima interrumpieron su trabajo durante veinticuatro horas.

Asociación Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo 6 del corriente, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, calle de los Reyes, números 4 y 6.

Se ruega a los opositores a Telégrafos que citaron a sus compañeros, eliminados, como ellos, en el ejercicio de Física y Química, para el día de hoy en un café de la Puerta del Sol, acudan mañana viernes, 4 del actual, a las once de la mañana, a la puerta de la Biblioteca Nacional. (Recoletos).

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día. PARIS, 3. Al Norte del Somme hemos rechazado durante la noche muchas tentativas alemanas dirigidas contra la granja de Monac y hemos organizado las nuevas posiciones conquistadas entre la referida granja y el bosque de Hem. Se confirma que las unidades alemanas que se hallaban en la región de Monacu han debido ser relevadas a consecuencia de las fuertes pérdidas sufridas por ellas después del 30 de julio.

Al Sur del Somme, un contraataque enemigo sobre nuestras posiciones al Sur de Estrées ha fracasado bajo nuestros fuegos.

En la orilla derecha del Mosa, los alemanes han lanzado repetidos ataques violentos sobre las trincheras que habíamos conquistado ayer. Nuestros tiros de ráfaga y nuestros fuegos de infantería han detenido los esfuerzos del adversario, haciéndole sufrir grandes pérdidas.

Continuando nuestras ventajas, hemos progresado notablemente al Sur de Fleury, alcanzando los límites del pueblo y sobrepasado la estación.

La cifra de prisioneros hechos por nosotros en la sola región de Fleury, en el curso de la jornada de ayer, pasa de 700, lo que eleva a unos 1.100 el número total de prisioneros caídos en nuestras manos desde el 1.º de agosto, en la orilla derecha del Mosa.

En la región Vaux-Chapitre-Le Chenón, la lucha de artillería continúa siendo intensa, sin haberse desarrollado ninguna acción de infantería.

Noche tranquila en el resto del frente, salvo en la selva de Apremont, donde hemos dispersado con tiro de fusilería varias patrullas alemanas.

Aviación.—En el frente del Somme el sargento Chaintaut ha librado en la jornada de ayer dos combates aéreos, derribando en ambos a sus adversarios.

Estas dos nuevas victorias elevan a ocho el número de aviones alemanes derribados por este piloto.

Otro avión alemán, atacado de cerca por uno de los nuestros, ha caído destruido cerca de Chauny.

ORDEN BOTIJIL

(TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, San Sebastián, Gijón, Bilbao y Santander.

Cinco peregrinaciones, queridísimos hijos, Nos hemos hecho desde el 12 del mes que ha expirado, al día en que estas líneas, con el poder del Altísimo, componemos, y por consiguiente, diez viajes han caído, sin que el menor cansancio sintamos.

JACULATORIA

Y es que el Todopoderoso protege las obras buenas y alienta al que las dirige dándole salud y fuerzas.

Dos son las peregrinaciones que en breve hemos de llevar á cabo: una, á Alicante, la otra á Gijón, en los días 7 y 10, respectivamente, del mes que corre, pues aun cuando el 16 hemos de ir en peregrinación á Bilbao y el 24 á Santander, son ejercicios que están señalados para remota fecha, teniendo en cuenta la rapidez con que pasa la Hermandad la vida.

A su debido tiempo pastoralizaremos á las agrupaciones cántabro-bilbaina y cántabro-santanderina.

El 7 del actual, hijos del alma, á partir volveremos á Alicante, y veréis las verbenas sorprendentes de la Explanada y pintoresco Parque. La ciudad del Castillo, por las noches, á un cuento de hadas puede semejarse, pues ni el más soñador de los poetas, ni el pintor, entre mil, el más notable, ni el literato, cuyas descriptivas á la verdad pudiera aproximarse, nadie á la realidad llegar pudiera, nadie llegar podría, nadie, nadie.

Habréis notado, hijos nuestros, que este arranque poético se aproxima, algún tanto, á un ataque de modernismo. Continuémos, antes que la Musa se escape:

Las verbenas, repetimos, son en verdad admirables, pues el bosque de palmeras, algunas de ellas gigantes, de entre las cuales mil focos su luz eléctrica esparcen por el ideal paseo titulado de los Múrtires, en donde bandas de música sus notas dan á los aires, mientras que varias parejas por siempre juran amarse, forman conjunto tan bello, atrayente y admirable, que son una maravilla las verbenas de Alicante.

¡¡A Gijón!!

El 10 del actual. 25 pesetas en segunda. 15 ídem en tercera. (Ida y regreso.)

Amados hijos, los que pertenecéis á la Agrupación cántabro-gijonesa: Ya veis que la fecha de nuestra partida ya está al caer, y que precisa os preparéis para realizar los ejercicios, leyendo ó escuchando leer, las exhortaciones que Nos, con el mayor gusto, hemos de dirigirlos al objeto de que la peregrinación la realicéis con el mayor fruto.

¡A Gijón! A la ciudad cantábrica, nacida, como dice el notable escritor Mariano Zavala, para maravilla de los ojos y encanto de los espíritus, entre dos soberanas grandezas: la montaña y el mar.

Los edificios de Gijón sorprenden por su magnífica y costosa arquitectura.

MEDITACION

En tan hermosa playa y en relación fraterna, alterna el aristócrata, como el Señor ordena, con aquellas familias de condición modesta que si no de alta alcurnia, de honor el sello llevan. ¡Qué hermoso es el ejemplo que aquí fijado queda! Al pueblo hay que atraerle para que culto sea; por esto, hijos amados, las Compañías férreas ó de ferrocarriles,

merecen toda clase de elogios, porque, merced á la baratura de los precios, podéis realizar, tanto los que pertenecéis á la clase media, como á la honrada clase menestral, llevar á cabo peregrinaciones á distintos puntos de nuestra Patria.

ANTIFONA

España es de todos, de ricos y pobres, y pobres y ricos, y ancianos y jóvenes tienen el derecho, por ser españoles, de ver de su patria sus muchos primores, bañarse en sus mares; que Dios, á los hombres, igual hizo á todos, y no hay distinciones, con tal que la honra ninguno abandone.

Los maravillosos paisajes que ofrece la patria de Jovellanos son indescriptibles.

Somío es un verdadero encanto, en donde la Naturaleza se ha juntado con el arte, á cuyo poético sitio se va desde Gijón en poco más de media hora en grandes tranvías.

Sobre todo, no debéis faltar los días festivos á la poética aldea, en la cual contemplaréis las costumbres asturianas.

Pero no solamente es admirable la campiña de Somío, sino que son también ideales las de Cabrieñas, Infanzón, Granda, Vega, Caldones, Baldomar, Lavandera, Castiello, Ceares, Contruceas, Marco, Roces, Cenero, Tremañes, y la cima de la campiña de Torres, sobre la extensión moderna del Musel.

Los distinguidos redactores del muy acreditado diario El Comercio, queridísimos amigos de Nos, Sres. Vega y Bonet, han editado este año, para guía del peregrino, un muy precioso y lujosísimo portafolio, titulado Gijón Veraniego, enriquecido con las valiosas firmas de los distinguidos escritores señores Adeflor, Zavala, Jovellanos (D. Carlos), Camín, Tallaví, Díaz de Mendoza, Chicote (don Enrique), Dóriga y Villa.

Los grabados son muchos y muy excelentes.

Comprad, hijos del alma, la obrita de Vega y Bonet, y á Nos daréis gracias.

Ved aquí el hermoso soneto que el distinguido vate gijonés D. Carlos C. Jovellanos publica en el portafolio de que Nos venimos ocupándonos:

VISION DE VERANO

Contemplando la espléndida ensenada que en soberbia marina se revela, el turista que calma y paz anhela discurre de la concha en la explanada.

Cruzando por el mar, la vela izada, va el yate real dejando blanca estela, destaca el grimpolón sobre su vela y en el alto mástil la cruz morada.

Lejanas humeantes chimeneas nos brindan sus penachos industriales, cierra el cuadro el verdor de las aldeas, y aunque la inspiración brota á raudales, no es la hermosa visión humo de ideas, es Gijón en sus horas estivales.

En los presentes días funcionará el Kursaal, uno de los mejores que hay en España. Actuarán en el presente mes y parte de septiembre en el teatro Dindurra las compañías de la Comedia en Madrid y la de la genial Margarita Nírgu.

También actuarán en el teatro Jovellanos los más famosos varietés, y el Salón Doré ofrecerá amenos y diarios espectáculos.

En Gijón la Cofradía gozará días felices; pero el día que regrese lo habrá de pasar muy triste, pues tiene tales encantos y tienen tan apacible carácter los habitantes de población tan insignie, que con cadenas de afecto y simpatía muy firme se figura preso hallarse todo aquel que la visite.

Como la fecha de nuestra partida á la tática de plata de Asturias se aproxima, y no

hay tiempo que perder, Nos, queridos hijos, os seguiremos pastoralizando pasado mañana.

Quedad con Dios, hijos del alma; ya sabéis cuánto os bendice y ama,

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

TOROS Y TOREROS

Plaza de Madrid.

La combinación preparada por la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid para hoy tiene verdaderos atractivos.

Primeramente se lidiarán dos becerros por los primitivos y originales Charlot's y Uapi-sera, que tantos éxitos han obtenido en esta Plaza cuantas veces han actuado. Y á continuación se lidiarán cuatro novillos de D. José Bueno, por los aplaudidos diestros Gavira y Bernardo Muñoz (antes Carnicerito).

En uno de dichos novillos hará la suerte de Don Tancredo, M. Bonilla.

La novillada empezará á las diez y media en punto de la noche.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, VALORES INDUSTRIALES, and BOLSA DE BILBAO. Columns include 'Día 1' and 'Día 2'.

Una Agencia Comercial española en Cuba

Se organiza un Museo de productos nacionales.

El agente oficial del Centro de Expansión Comercial de España en Cuba, D. Carlos F. Calzada, nos ruega hagamos público que ha establecido su oficina en la Habana, paseo del Prado, 101, adonde podrán dirigirse cuantos comerciantes, productores, industriales ó particulares precisen datos, noticias ó informes convenientes al acercamiento económico y al desarrollo de nuestros intereses en aquella República.

La Agencia se hace cargo, además de recibir y colocar cuantas mercancías se le remitan en consignación, de efectuar toda clase de reclamaciones, protestas y cobros, campañas de propaganda y anuncio, etc., etc., contando con la ayuda de los más acreditados corredores, mandatarios y agentes subalternos.

Actualmente se está organizando por la misma Agencia la instalación de un Museo de productos nacionales en el espléndido edificio de la Lonja del Comercio de aquella capital, siendo de desear que nuestros productores, á imitación de muchos que han ofrecido su concurso, se den cuenta de la gran importancia del proyecto y colaboren con entusiasmo á su realización y completo éxito.

Como por ahora tendrá que ser limitado el número de muestrarios que habrán de admitirse, convendrá que los productores más interesados no demoren la preparación de los artículos que pretendan exhibir, debiendo enviarlos con nota de precios y condiciones de venta.

La Cámara Española de Comercio de la Habana tiene acordado prestar todo su apoyo á tan patriótica labor.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. Por fin de temporada. 50 % de rebaja. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

UNA RINA

Un carretero herido

En la estación de las Delicias ha ocurrido ayer un sangriento suceso.

Donato Figueró Ruiz, alias Pernalles, de treinta y cuatro años, casado, y que vive en la calle de los Dos Amigos, 12, riñó con Teófilo Sánchez Jiménez, alias el Maño.

El principio de la contienda fué que el Pernalles se acercó al Maño para ofrecerle un porte, y este último contestó en tono de burla.

El Maño, que estaba almorzando, cogió la navaja que utilizaba para cortar las viandas, y se arrojó sobre Donato, infiriéndole dos heridas en el pecho.

Gracias á la intervención de un guardia municipal, que se interpuso entre los contendientes, se pudieron evitar más graves consecuencias.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado.

En el servicio sanitario de la estación fué curado el herido, cuyas lesiones fueron calificadas de graves.

Después de asistido en dicho centro pasó al Hospital Provincial.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre numerario (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISOS UTILES

OCAISION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Mathen y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos: habitaciones, de 0,75 á 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente á 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto á la estación, á cuatro horas de Madrid. Grandes parques y preciosos lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Nuevo programa del gran Donnini: El día y el otro (45 transformaciones), Eden Concert, nuevos tipos de variedades, exito inmenso de Pilar García, con nuevas canciones regionales, y Dalvi, carica turista, con su perro.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10 (juegos de gran modo), Boaccio.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 1 peseta.—Teléfono 4.533.

BLEN RETIRO.—0,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMA.—10,30.—gran sección popular de interesantes películas y selectos números de variedades. éxito de Les Pigeons, Castellanas, Flori, Gracia, Luis Esteo y Cibeles.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.—El jueves, sección popular, á las 6,30 de la tarde.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—A las 7 (matinée infantil con regalos). Tonorio musical y películas cómicas.—10. La villa triste y escacharrada. El Carnaval de Venecia (estreno), Kineamador y la sensacional película Industrias de la guerra (segunda serie).—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIAJON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El loco de las rocas, Pensionado alborotado, El voto, Dorotea (interesante drama en cuatro partes).—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Tres grandes estrenos: La mujer de los sueños (1.500 metros, extraordinaria), El expreso de peligro (900 metros) y José, camarero (Keyston).—Éxitos: El rey de la montaña (en colores, Gaumont) y El caso de Stromburg (1.200 metros).—El viernes, estreno superior: La campanilla del diablo (1.300 metros, Pathé).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: La al gre vindex y José, camarero.—Éxitos: El misterio del gran rubí, El rey de la montaña, Salsibano venga á su suegra, La fuga del tio Ignacio y Maestros galantes.—Intermedios por el sexteto.—El viernes, estreno de La campanilla del diablo y La mujer de los sueños.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Cambio diario de programa. CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde, recreos variados y gratuitos en el Parque.—A las 10, Kursaal, Escogido programa y moral.—A las 12,30, Souper Montmartois.—Varios recreos y 5 10 céntimos.—Entrada al Parque, 30 céntimos.—Tranvía á la Puerta del Sol hasta las 3,30 de la madrugada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

Advertisement for GOTTAS COLONIALES DE CHANDRON, a medicinal product for water purification. Includes text about its benefits and contact information.

Advertisement for MAGNESIA DE BISHOP, a granular effervescent beverage. Features an image of a bottle and text describing its health benefits.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, a life insurance company. Includes details about capital, policies, and contact information.

**Si tiene turbia la orina,**  
cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

**LITHINÉS del Dr GUSTIN**

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artritismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática. Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositarío único en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Fundada 1892.

**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Isquemia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

**Emplastos de Alcock Marca Aguila**

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

**AGUAS PURGANTES**

DE

**COSLADA**

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

**D. Santiago Ramón y Cajal**

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la mujer y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, impetigo, erisipela, herpes, alceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**OMNIBUS Y BERLINAS**  
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

**Molinos - Compro**

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñíscola, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artritis, esclerosis, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

**IODASA BELLOT**

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición; 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz.

4,50 pts. en farmacias. Folleto gratis

**F. BELLOT**  
Martín de los Heros, 63.—Madrid

**LA SEÑORITA**

**Concepción Delgado Sánchez-Guerrero**

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1916  
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolada madre, doña Dolores; hermanos, doña Dolores y D. Juan Manuel; hermano político, D. Manuel Sánchez-Guerrero; tíos, sobrina, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 3 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués de Villamejor, 3, al panteón de familia en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LEGITIMO KEFIR DEL CÁUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN**

**SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

**SE VENDEN**

aparatos automáticos, nuevos y seminuevos de la Compañía Calle. Diríjase á Miguel Labrador (S. A.), Santander.

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

**HEMICRANINA**

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Píldas en farm.

**SOLIDARIDAD ANÓNIMA MINERA PROMIPEA DE PEÑALCÁZAR**

Con arreglo á lo preceptado por el artículo octavo de los Estatutos de la Sociedad, y habiéndose cumplido las condiciones requeridas por el artículo once, queda elevada el capital social á la cifra de un millón doscientos mil pesetas.— Los accionistas poseedores de acciones números trescientos uno á seiscientos, ambos inclusive, podrán ejercitar su derecho á la suscripción de las nuevas acciones que les correspondan, durante el plazo de cincuenta días que previene el artículo trece.

Bilbao, 31 de julio de 1916.

El Presidente, Victor de Chavarrí.

**BALNEARIO DE "LA ISABELA"**

Especial para todas las enfermedades nerviosas.— De 1.º de julio á 30 de septiembre.— AUTOMOVILES: de Guadalupe, días impares; de Hute, jueves y domingos.— La Villa Mourisot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

**ACADEMIA DE MAZAS**

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardomingo.

**La Prensa**

Agencia de Anuncios — DR. RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

**COMPRO**

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**PRIMER ANIVERSARIO**

LA EXCMA. SEÑORA

**Doña Amalia Fernández Taboada**

VIUDA DE MOSQUERA

FALLECIÓ EL 4 DE AGOSTO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, doña Carmen, doña Amalia y D. Angel; hija política, doña Felisa de Bona, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San José; el 5 en la de San Pascual, y el 6 en la de Calatravas, de esta corte, y del 1 al 10 en la parroquia de Carballino (Orense), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Cuerpo Jurídico Militar**

Oposiciones 26 febrero para abogados menores de 30 años, instancias hasta 25 enero. Apuntes únicos gran suficiencia, *El Guía del Opositor*, Princesa, 14.

**VINOS TINTOS**

de los herederos del **MARQUES DE PISCAL**

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 75, «Las Infantas», 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Baiaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**EL SEÑOR**

**D. Calixto González Ruiz-Medrano**

Ha fallecido en la villa de Navalcarnero

**EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1916**

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus desconsolados hermanos, D. Pablo, doña Gregoria y doña Tomasa; sobrinos, primos y demás familia,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las diez de la mañana, desde la estación de Goya (Puente de Segovia) al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

**POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.**

**ALQUILERES**

Casa nueva.—General Portier, 30. A 40 metros tranvía Hermosilla, alquiler cuartos á 100 y 120 pesetas; diez habitaciones, cuatro patios, gas, baño, ascensor, piso independiente, azotea, seis lavaderos. Tres cuartos, 20 pesetas rno.

Estudio con habitación alquilarse. Paseo Delicias, 2.

**ESPECIFICOS**

Pedisan evita y cura molestias de los pies.

Nada mejor para los pies que el «Pedisan».

Normaliza el sudor de los pies el «Pedisan».

Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisan».

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

**ALMONEDAS**

Almoneda. Se vende mobiliario modesto. Hay colección de lana Leganitos, 45, principal derecho de diez á doce y cuatro á siete.

**HOSPEDAJES**

La plus ancienne Pension française. Cuisines bourgeoises. Argensola, 24.

**TRASPASOS**

Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Razón A. calá, 2. Continental.

Cedo con enseres chocolatería y fábrica de bombones. Pas. 52. Razón el portero.

**COMPRES Y VENTAS**

El General. Vende locomóvil agrícola 20 caballos, máquina y caldera de 8 vertical, gran pérdida chasas onduladas. Ronda Toledo, 10.

Solar ocasión. Puente Vallcas, tranvía á la puerta, 33 metros de fachada (4.000 pies). Razón: Madrazo, 27, bajo de cocha.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

Deportistas.—Homes recibidos los portes redes, pelotas y raquetas para tennis. Balones football como nadie. Sporta Arrieta, 9.

**TRASPASOS**

Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Razón A. calá, 2. Continental.

Cedo con enseres chocolatería y fábrica de bombones. Pas. 52. Razón el portero.